
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การคนควาแบบอิสระเร่ือง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเช่ือสวน
บุคคลท่ีไมมีหลักประกันของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง
เชียงใหม สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 เปนขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ  
อาชีพ  ระดับการศึกษา  รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน   ธนาคารท่ีใชบริการสินเช่ือสวนบุคคลใน
ปจจุบัน   ประเภทสินเช่ือสวนบุคคลท่ีใชบริการในปจจุบัน  และการใชบริการสินเช่ือสวนบุคคล
แตละประเภท   (ตาราง 4.1- 4.9) 

- ขอมูล กรณีใชบริการสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน)      (ตาราง 
4.10-4.14) 

- ขอมูล กรณีใชบริการสินเช่ือสวนบุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวดๆ      (ตาราง 4.15-
4.19) 
           สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเช่ือสวนบุคคลท่ีไมมีหลัก 
ประกันของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมประกอบ 
ดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคลากร กระบวนการ และ
การสรางหลักฐานทางกายภาพ (ตาราง 4.20-4.30) 
 สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเช่ือสวนบุคคลท่ีไมมีหลัก 
ประกันของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม  จําแนก
ตามเพศ อาชีพ และรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน (ตาราง  4.31-4.63) 
 สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ (ตาราง 4.64-4.70) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 4.1   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 189 47.2 
หญิง 211 52.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตาราง 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากท่ีสุด รอยละ 52.8  และ
เปนเพศชาย รอยละ 47.2 
 
 
ตาราง 4.2   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-29 ป 69 17.2 
30-39 ป 153 38.3 
40-49 ป 130 32.5 
ต้ังแต 49 ปข้ึนไป 48 12.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 30-39 ป มากท่ีสุด รอยละ 38.3  
รองลงมา อายุ 40-49 ป รอยละ 32.5  อายุ 20-29 ป รอยละ 17.2  และอายุ ต้ังแต 49 ปข้ึนไป รอยละ 
12.0  ตามลําดับ 
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ตาราง 4.3  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 135 33.8 
สมรส 238 59.4 
หมาย/หยาราง 27 6.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 59.4 
รองลงมาเปนโสด รอยละ 33.8  และหมาย/หยาราง รอยละ 6.8 ตามลําดับ 
 
 
ตาราง 4.4  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
พนักงานหรือลูกจางบริษัท 159 39.8 
ขาราชการ 54 13.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 62 15.5 
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 125 31.2 

รวม 400 100.0 
 
จากตาราง 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานหรือลูกจางบริษัท    

มากท่ีสุด รอยละ 39.8 รองลงมา อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย รอยละ 31.2 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
รอยละ 15.5 และอาชีพขาราชการ  รอยละ 13.5 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 0 0.0 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเทา 10 2.5 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 42 10.5 
ปริญญาตรี 285  71.2 
สูงกวาปริญญาตรี 63 15.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษา ปริญญาตรี       
รอยละ 71.2  รองลงมาสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 15.8   อนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 10.5     
และมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเทา รอยละ 2.5 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.6  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวาหรือเทากับ 12,000 บาท 22 5.5 
12,001-20,000 บาท 57 14.2 
20,001-50,000 บาท 181 45.3 
50,001-100,000 บาท 68 17.0 
100,001-150,000 บาท 53 13.2 
ต้ังแต 150,000 บาทข้ึนไป  19 4.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน  
20,001-50,000 บาท รอยละ 45.3  รองลงมา 50,001-100,000 บาท รอยละ 17.0  12,001-20,000 บาท 
รอยละ 14.2  100,001-150,000 บาท รอยละ 13.2  นอยกวาหรือเทากับ 12,000 บาท รอยละ 5.5 และ 
ต้ังแต 150,000 บาทข้ึนไป รอยละ 4.8 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.7  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามธนาคารท่ีใชบริการสินเช่ือสวน 
                 บุคคลในปจจุบัน 
 

ธนาคารท่ีใชบริการสินเชื่อสวนบุคคลในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด 104 26.0 
ธนาคารกสิกรไทย จํากัด(มหาชน) 97 24.3 
ธนาคารกรุงไทย จํากดั (มหาชน) 144 36.0 
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน) 86 21.5 
ธนาคารไทยธนาคาร จํากัด (มหาชน) 58 14.5 
ธนาคารทหารไทย จํากัด (มหาชน) 75 18.8 
ธนาคารยูโอบี จํากัด (มหาชน) 78 19.5 
ธนาคารสแตนดารดชารเตอรด (ประเทศไทย) จํากัด 
(มหาชน) 118 29.5 
ธนาคารเอชเอสบีซีประเทศไทย 11 2.8 
ธนาคารซิต้ีแบงกประเทศไทย 51 12.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย  

 
จากตาราง 4.7  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด ธนาคารท่ีใชบริการสินเช่ือสวน

บุคคลในปจจุบัน คือ ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) รอยละ 36.0 รองลงมา ธนาคารสแตนดารด
ชารเตอรด (ประเทศไทย) จํากัด (มหาชน)  รอยละ 29.5  ธนาคารไทยพาณิชย จํากัด รอยละ 26.0 
ธนาคารกสิกรไทย จํากัด(มหาชน) รอยละ 24.3  ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) รอยละ 21.5  
ธนาคาร ยูโอบี จํากัด (มหาชน)  รอยละ 19.5  ธนาคารทหารไทย จํากัด (มหาชน) รอยละ 18.8  
ธนาคารไทยธนาคาร จํากัด (มหาชน)  รอยละ 14.5  ธนาคารซิต้ีแบงกประเทศไทย รอยละ 12.8  
ธนาคารเอชเอสบีซีประเทศไทย รอยละ 2.8   
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ตาราง  4.8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินเช่ือสวนบุคคลท่ีใช 
                   บริการในปจจบัุน 
 

ประเภทสินเชื่อสวนบุคคลท่ีใชบริการในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน) 249 62.3 
ใชบริการสินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ 25 6.3 
ใชบริการทั้งสองแบบ 126 31.5 

รวม             400 100.00 
 

จากตาราง 4.8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทสินเช่ือสวนบุคคลท่ีใช
บริการในปจจุบัน คือ ใชบริการบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน) รอยละ 62.3 รองลงมา ใชบริการทั้ง
สองแบบ รอยละ 31.5 และใชบริการสินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ รอยละ 6.3 
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ตาราง 4.9  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการสินเช่ือสวนบุคคล 
                  แตละประเภท  
 

การใชบริการสินเชื่อสวนบคุคลแตละประเภท จํานวน รอยละ 
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) ของธนาคารเดียว 138 34.5 
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) มากกวา 1 
ธนาคาร 151 37.8 
ใชบริการสินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ ของธนาคารเดียว 56 14.0 
ใชบริการสินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ มากกวา 1 
ธนาคาร 9 2.3 
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) และใชบริการ
สินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ ของธนาคารเดียว 11 2.8 
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) และใชบริการ
สินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ มากวา 1 ธนาคาร 75 18.8 

 
 จากตาราง 4.9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด การใชบริการสินเช่ือสวนบุคคล
แตละประเภท คือ ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน)มากกวา 1 ธนาคาร รอยละ  37.8 รองลงมา
ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) ของธนาคารเดียว รอยละ 34.5  ใชบริการบัตรเบิกเงินสด
(แบบวงเงิน) และใชบริการสินเชื่อผอนชําระเปนงวดๆ มากวา 1 ธนาคาร รอยละ 18.8 ใชบริการ
สินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ ของธนาคารเดียว รอยละ 14.0  ใชบริการบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน) 
และใชบริการสินเช่ือผอนชําระเปนงวดๆ ของธนาคารเดียว รอยละ 2.8  และใชบริการสินเช่ือผอน
ชําระเปนงวดๆ มากกวา 1 ธนาคาร  รอยละ 2.3 ตามลําดับ 
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กรณีใชบริการสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน)  (ขอมูลตาราง 4.10-
4.14) 
 
ตาราง 4.10  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนบัตรสินเช่ือสวน 
                   บุคคลท่ีถืออยูในปจจุบันแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
 
จํานวนบัตรสินเชื่อสวนบุคคลท่ีถืออยูในปจจุบันแบบ

บัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
จํานวน รอยละ 

1 บัตร 159 42.4 
2 บัตร 131 34.9 
3 บัตร 55 14.7 
4 บัตร หรือ 4 บัตรข้ึนไป  30 8.0 

รวม 375 100.00 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 375 ราย 

 
 

จากตาราง 4.10  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดจํานวนบัตรสินเช่ือสวนบุคคลท่ี
ถืออยูในปจจุบันแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน) คือ 1 บัตร รอยละ 42.4 รองลงมา 2 บัตร รอยละ 
34.9  3 บัตร รอยละ 14.7 และ  4 บัตร หรือ 4 บัตรข้ึนไป รอยละ 8.0 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีใชบริการบัตร 
                     สินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
 
ระยะเวลาท่ีใชบริการบัตรสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตร

เบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 70 18.7 
1-3 ป 169 45.0 
3-5 ป 105 28.0 
มากกวา 5 ป  31 8.3 

รวม 375 100.00 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 375 ราย 

 
จากตาราง 4.11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด ระยะเวลาท่ีใชบริการบัตร

สินเช่ือสวนบุคคล แบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)  คือ 1-3ป รอยละ 45.0 รองลงมา 3-5 ป      
รอยละ 28.0  นอยกวา 1 ป  รอยละ 18.7 และมากกวา 5 ป รอยละ 8.3 
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ตาราง 4.12   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําวงเงินสินเช่ือจากบัตร 
                     สินเช่ือสวนบุคคลท่ีไดรับไปใชแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
 
การนําวงเงนิสินเชื่อจากบัตรสินเชื่อสวนบคุคลท่ีไดรับ

ไปใชแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
จํานวน รอยละ 

เพื่อการศึกษา 52 13.9 
เพื่อการใชจายยามฉุกเฉิน 334 89.0 
เพื่อนําไปชําระหนี้บัตรเครดติ 28 7.5 
เพื่อใชในการทองเท่ียว 28 7.5 
เพื่อนําไปซ้ือสินคาและบริการ 156 41.6 
เพื่อใชในการดําเนินธุรกจิ 40 10.7 
เพื่อเปนคารักษาพยาบาล 73 19.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 375 ราย 

 
 
จากตาราง 4.12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ การนําวงเงินสินเช่ือท่ีไดรับไป

ใชแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)  คือ เพื่อการใชจายยามฉุกเฉิน รอยละ 89.0 รองลงมา เพื่อ
นําไปซ้ือสินคาและบริการ รอยละ 41.6 เพื่อเปนคารักษาพยาบาล รอยละ 19.5 เพื่อการศึกษา       
รอยละ 13.9 เพื่อใชในการดําเนินธุรกิจ รอยละ 10.7 เพื่อนําไปชําระหนี้บัตรเครดิต และเพ่ือใชใน
การทองเท่ียว เทากัน รอยละ 7.5 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.13  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ 
                      สินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
 
เหตุผลท่ีทานเลือกใชบริการสินเชื่อสวนบคุคลแบบบัตร

เบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   
จํานวน รอยละ 

เพื่อเพิ่มอํานาจซ้ือในการซ้ือสินคา 135 36.0 
ใชตามเพื่อน 12 3.2 
ใชเพราะไดรับการชักชวนจากพนกังานท่ีใหบริการ 246 65.6 
ใชเพราะตองการนําเงินสินเช่ือท่ีไดไปลงทุนในกิจการ 23 6.1 
ใชเพราะตองการเสริมสภาพคลอง 191 50.9 
ใชเพราะไมมีหลักทรัพยหรือเงินคํ้าประกนัสินเช่ือ 252 67.2 
อ่ืนๆ  3 0.8 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 375 ราย 
                   อื่นๆ ไดแกใชเพราะมีธุรกรรมทางการเงินกับธนาคารผูใหบริการ 

 
จากตาราง 4.13  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเช่ือ

สวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)  คือ ใชเพราะไมมีหลักทรัพยหรือเงินคํ้าประกัน
สินเช่ือ รอยละ 67.2 รองลงมา ใชเพราะไดรับการชักชวนจากพนักงานท่ีใหบริการ รอยละ 65.6  ใช
เพราะตองการเสริมสภาพคลอง รอยละ 50.9  เพื่อเพิ่มอํานาจซ้ือในการซ้ือสินคา รอยละ 36.0  ใช
เพราะตองการนําเงินสินเช่ือท่ีไดไปลงทุนในกิจกา รอยละ 6.1  ใชตามเพื่อน รอยละ 3.2 และอ่ืนๆ 
รอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชบัตรสินเช่ือสวน 
                   บุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน) ของธนาคารท่ีใชบริการ   
 

เหตุผลท่ีใชบัตรสินเชื่อสวนบุคคลของธนาคารท่ีใช
บริการแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   

จํานวน รอยละ 

วงเงินอนุมัติ 127 33.9 
คาธรรมเนียม/ดอกเบ้ียตํ่า 46 12.3 
เกณฑเงินเดือนข้ันตํ่าท่ีใชในการสมัคร 118 31.5 
หลักฐานท่ีใชในการสมัคร 140 37.3 
ข้ันตอนในการสมัครไมยุงยาก 279 74.4 
สามารถผอนชําระไดงายสะดวก 97 25.9 
ระยะเวลาผอนชําระ 53 14.1 
จํานวนตู ATM ท่ีใหบริการมีมาก 110 29.3 
อ่ืนๆ  7 1.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 375 ราย 
                 อื่นๆ ไดแก  สะดวกในการใชบริการ  

 
 จากตาราง 4.14  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเหตุผลท่ีใชบัตรสินเช่ือสวน
บุคคลของธนาคารท่ีใชบริการแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)   คือ ข้ันตอนในการสมัครไม
ยุงยาก รอยละ 74.4 รองลงมา หลักฐานท่ีใชในการสมัคร รอยละ 37.3 วงเงินอนุมัติ รอยละ 33.9  
เกณฑเงินเดือนข้ันตํ่าท่ีใชในการสมัคร   รอยละ 31.5 จํานวนตู ATM ท่ีใหบริการมีมาก รอยละ 
29.3  ระยะเวลาผอนชําระ รอยละ 14.1  คาธรรมเนียม/ดอกเบ้ียตํ่า รอยละ 12.3  และอ่ืนๆ รอยละ 
1.9  ตามลําดับ 
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กรณีทานใชบริการสินเชื่อสวนบุคคลแบบสินเชื่อผอนเปนงวด ๆ (ขอมูลตาราง 4.15-4.19) 
 
ตาราง 4.15  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสินเช่ือสวนบุคคล 
                    ท่ีใชอยูในปจจุบันแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ  
  

เหตุผลท่ีใชบัตรสินเชื่อสวนบุคคลของธนาคารท่ีใช
บริการแบบสินเชื่อผอนเปนงวด ๆ 

จํานวน รอยละ 

1 วงเงิน 93 61.6 
 2 วงเงิน 47 31.1 
3 วงเงิน 8 5.3 
4 วงเงิน หรือ 4 วงเงินข้ึนไป  3 2.0 

รวม 151 100.00 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 151 ราย 
 
 จากตาราง 4.15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจํานวนสินเช่ือสวนบุคคลท่ีใช
อยูในปจจุบันแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ คือ 1 วงเงิน รอยละ 61.6  รองลงมา 2 วงเงิน รอยละ 31.1  
3 วงเงินรอยละ 5.3  และ 4 วงเงิน หรือ 4 วงเงินข้ึนไป รอยละ 2.0 
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ตาราง 4.16  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีใชบริการ 
                     สินเช่ือสวนบุคคล แบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ 
 
ระยะเวลาท่ีใชบริการสินเชื่อสวนบุคคลแบบสินเชื่อผอน

เปนงวด ๆ 
จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 43 28.4 
1-3 ป 77 51.0 
3-5 ป 22 14.6 
มากกวา 5 ป  9 6.0 

รวม 151 100.00 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 151 ราย 

 
จากตาราง 4.16  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาท่ีใชบริการสินเช่ือ

สวนบุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ คือ 1-3 ป รอยละ 51.0  รองลงมานอยกวา 1 ป รอยละ 28.4   
3-5 ป รอยละ 14.6 และมากกวา 5 ป รอยละ 6.0 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.17  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําจํานวนเงินสินเช่ือ 
                    บุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ ท่ีไดรับไปใช 
  

การนําจํานวนเงินสินเชื่อสวนบุคคลแบบสินเชื่อผอน
เปนงวด ๆท่ีไดรับไปใช 

จํานวน รอยละ 

เพื่อการศึกษา 26 17.2 
เพื่อการใชจายยามฉุกเฉิน 89 58.9 
เพื่อนําไปชําระหนี้บัตรเครดติ 7 4.6 
เพื่อใชในการทองเท่ียว 12 7.9 
เพื่อนําไปซ้ือสินคาและบริการ 82 54.3 
เพื่อใชในการดําเนินธุรกจิ 32 21.2 
เพื่อเปนคารักษาพยาบาล 24 15.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 151 ราย 

 
จากตาราง 4.17  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการนําจํานวนเงินสินเช่ือท่ี

ไดรับไปใชแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ คือ เพื่อการใชจายยามฉุกเฉิน รอยละ 58.9 รองลงมา เพื่อ
นําไปซ้ือสินคาและบริการ รอยละ 54.3   เพื่อใชในการดําเนินธุรกิจ รอยละ 21.2   เพื่อการศึกษา 
รอยละ 17.2  เพื่อเปนคารักษาพยาบาล รอยละ 15.9  เพื่อใชในการทองเท่ียว รอยละ 7.9  และเพื่อ
นําไปชําระหนี้บัตรเครดิต รอยละ 4.6 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.18  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบริการ 
                   สินเช่ือสวนบุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ 
 

เหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเชื่อสวนบุคคลแบบสินเชื่อ
ผอนเปนงวด ๆ 

จํานวน รอยละ 

เพื่อเพิ่มอํานาจซ้ือในการซ้ือสินคา 79 52.3 
ใชตามเพื่อน 3 2.0 
ใชเพราะไดรับการชักชวนจากพนกังานท่ีใหบริการ 57 37.7 
ใชเพราะตองการนําเงินสินเช่ือท่ีไดไปลงทุนในกิจการ 15 9.9 
ใชเพราะตองการเสริมสภาพคลอง 92 60.9 
ใชเพราะไมมีหลักทรัพยหรือเงินคํ้าประกนัสินเช่ือ 87 57.6 
อ่ืนๆ  1 0.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 151 ราย 
                 อื่นๆ ไดแก  ตองการนําเงินมาซื้อเฟอรนิเจอรตกแตงบาน 
 

จากตาราง 4.18  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกใชบริการสินเช่ือ
สวนบุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวด ๆ คือ ใชเพราะตองการเสริมสภาพคลอง รอยละ 60.9 
รองลงมา ใชเพราะไมมีหลักทรัพยหรือเงินคํ้าประกันสินเช่ือ รอยละ 57.6  เพื่อเพิ่มอํานาจซ้ือในการ
ซ้ือสินคา รอยละ 52.3  ใชเพราะไดรับการชักชวนจากพนักงานท่ีใหบริการ รอยละ 37.7   ใชเพราะ
ตองการนําเงินสินเช่ือท่ีไดไปลงทุนในกิจการ รอยละ 9.9  ใชตามเพ่ือน รอยละ 2.0 และอ่ืนๆ       
รอยละ 0.7  ตามลําดับ 
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ตาราง 4.19  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชบัตรสินเช่ือสวน
บุคคลแบบสินเช่ือผอนเปนงวดๆของธนาคารท่ีใชบริการ 

  
เหตุผลท่ีใชบัตรสินเชื่อสวนบุคคลแบบสินเชื่อผอนเปน

งวดๆ ของธนาคารท่ีใชบริการ 
จํานวน รอยละ 

วงเงินอนุมัติ 69 45.7 
คาธรรมเนียม/ดอกเบ้ียตํ่า 28 18.5 
เกณฑเงินเดือนข้ันตํ่าท่ีใชในการสมัคร 29 19.2 
หลักฐานท่ีใชในการสมัคร 56 37.0 
ข้ันตอนในการสมัครไมยุงยาก 98 64.9 
สามารถผอนชําระไดงายสะดวก 85 56.3 
ระยะเวลาผอนชําระ 78 51.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 151 ราย 

 
 จากตาราง 4.19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีใชบัตรสินเช่ือสวน
บุคคลของธนาคารท่ีใชบริการ คือ ข้ันตอนในการสมัครไมยุงยาก รอยละ 64.9 รองลงมา สามารถ
ผอนชําระไดงายสะดวก รอยละ 56.3  ระยะเวลาผอนชําระ รอยละ 51.7  วงเงินอนุมัติ รอยละ 45.7  
หลักฐานท่ีใชในการสมัคร รอยละ 37.0   เกณฑเงินเดือนข้ันตํ่าท่ีใชในการสมัคร รอยละ 19.2  และ
คาธรรมเนียม/ดอกเบ้ียตํ่า รอยละ 18.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเชื่อสวนบุคคลท่ีไมมีหลักประกัน
ของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง เชียงใหม 
 
ตาราง 4.20  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบ
 วงเงิน)) 
 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ 
กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบ
บัตรเบิกเงินสด  (แบบวงเงิน) 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความนาเชื่อถือของธนาคารผู
ใหบ ริการบัตร สิน เชื่ อส วน
บุคคล 

130 
(34.7) 

164 
(41.0) 

79 
(19.8) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

          
0.75  

6 

สมัครงายไมตองใชหลักทรัพย
หรือผูคํ้าประกัน 

168 
(44.8) 

146 
(38.9) 

58 
(15.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

          
0.75  3 

มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน  5 เทาของเงินเดือนหรือ
สูงสุดถึง 1.5 ล.บ. 

142 
(37.9) 

157 
(41.9) 

72 
(19.2) 

4 
(1.1) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 

          
0.77  

5 

สามารถเลือกผอนชําระข้ันตํ่า
ได  

198 
(52.8) 

94 
(25.1) 

71 
(18.9) 

11 
(2.9) 

1 
(0.3) 

4.27 
(มาก) 

          
0.89  4 

สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการ
ถือบัตร  สมาชิก เชน ไดรับ
สวนลดเมื่อซ้ือสินคา 

107 
(28.5) 

101 
(26.9) 

127 
(33.9) 

36 
(9.6) 

4 
(1.1) 

3.72 
(มาก) 

          
1.01  

8 

สามารถใชบัตรกดเงินสด จากตู 
ATM        

225 
(60.0) 

80 
(21.3) 

67 
(17.9) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.41 
(มาก) 

          
0.81  1 

วงเงินที่อนุมัติสูง 221 
(58.9) 

82 
(21.9) 

66 
(17.6) 

6 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.38 
(มาก) 

          
0.83  2 

สามารถขอวงเงินสินเชื่อเพิ่มได
กรณีมีรายไดสูงข้ึน 

111 
(29.6) 

147 
(39.2) 

101 
(26.9) 

12 
(3.2) 

4 
(1.1) 

3.93 
(มาก) 

          
0.89  7 

ความทนทานของบัตรสินเชื่อ
สวนบุคคล 

43 
(11.5) 

68 
(18.1) 

164 
(43.7) 

86 
(22.9) 

14 
(3.7) 

3.11 
(ปานกลาง) 

          
1.00  9 

รูปแบบของบัตรสินเชื่อสวน
บุคคลสวยงามสะดุดตา 

33 
(8.8) 

60 
(16.0) 

160 
(42.7) 

101 
(26.9) 

21 
(5.6) 

2.95 
(ปานกลาง) 

          
1.00  10 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 3.93 
(มาก) 0.87 
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จากตาราง 4.20 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิก
เงินสด    (แบบวงเงิน))  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.93)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ สามารถใชบัตรกด
เงินสด จากตู ATM  (คาเฉล่ีย 4.41)  วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.38)   สมัครงายไมตองใช
หลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.28)  สามารถเลือกผอนชําระข้ันตํ่าได (คาเฉล่ีย 4.27)  มี
เง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ. (คาเฉล่ีย 4.17)  ความ
นาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉลี่ย 4.13)  สามารถขอวงเงินสินเช่ือ
เพิ่มไดกรณีมีรายไดสูงข้ึน (คาเฉล่ีย 3.93)  สิทธิพิเศษตางๆ ท่ีไดรับจากการถือบัตร  สมาชิก เชน 
ไดรับสวนลดเม่ือซ้ือสินคา (คาเฉล่ีย 3.72)   

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก ความ
ทนทานของบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 3.11) รูปแบบของบัตรสินเช่ือสวนบุคคลสวยงาม
สะดุดตา (คาเฉล่ีย 2.95) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 35

ตาราง 4.21   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                     ตามปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีใชบริการสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวด ๆ) 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑกรณี
ใชบริการสินเชื่อสวนบุคคล
แบบผอนชําระเปนงวด ๆ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความนาเช่ือถือของธนาคารผู
ใหบริการบัตรสินเช่ือสวน
บุคคล 

57 
(37.7) 

46 
(30.5) 

42 
(27.8) 

6 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 0.91 5 

สมัครงายไมตองใช
หลักทรัพยหรือผูค้ําประกัน 

89 
(58.9) 

37 
(24.5) 

24 
(15.9) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 0.78 1 

มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุด
ไมเกิน 5 เทาของเงินเดือน
หรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ. 

49 
(32.5) 

55 
(36.4) 

47 
(31.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 0.80 6 

สามารถผอนชําระได 84 
(55.6) 

42 
(27.8) 

20 
(13.2) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 0.84 2 

สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจาก
การถือบัตรสมาชิก เชน 
ไดรับสวนลดเม่ือซื้อสินคา 

30 
(19.9) 

33 
(21.9) 

72 
(47.7) 

10 
(6.6) 

6 
(4.0) 3.47 

(ปานกลาง) 1.01 8 
สามารถเลือกงวดระยะเวลา
การผอน ชําระอยางอิสระตาม
วงเงินที่ไดรับอนุมัติ     

57 
(37.7) 

47 
(31.1) 

43 
(28.5) 

4 
(2.6) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 0.88 4 

วงเงินที่อนุมัติสูง 65 
(43.0) 

42 
(27.8) 

43 
(28.5) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 0.85 3 

สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิม
ไดหลังจากผอนชําระมากกวา  
50 % ของวงเงินสินเช่ือเดิม 

32 
(21.2) 

46 
(30.5) 

58 
(38.4) 

15 
(9.9) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 0.93 7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 0.87 
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จากตาราง  4.21 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีใชบริการสินเช่ือสวนบุคคลแบบ
ผอนชําระเปนงวด ๆ)  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.01)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ คือ  สมัครงายไม
ตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.42) สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.36)  วงเงินท่ี
อนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.13)  สามารถเลือกงวดระยะเวลาการผอน ชําระอยางอิสระตามวงเงินท่ีไดรับ
อนุมัติ   (คาเฉล่ีย  4.04) ความนาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 
4.02)  มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ. (คาเฉล่ีย 4.01)  
สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพิ่มไดหลังจากผอนชําระมากกวา  50 % ของวงเงินสินเช่ือเดิม (คาเฉล่ีย 
3.63)   

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก สิทธิพิเศษ
ตางๆ ท่ีไดรับจากการถือบัตรสมาชิก เชน ไดรับสวนลดเม่ือซ้ือสินคา  (คาเฉล่ีย 3.47 )  
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ตาราง 4.22   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                     ตามปจจัยดานราคา (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))    
 

ปจจัยดานราคา 
กรณีใชสินเชื่อสวนบุคคล
แบบบัตรเบิกเงินสด  

(แบบวงเงิน)    

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษแบบ
ลดตนลดดอก 

294 
(78.4) 

35 
(9.3) 

43 
(11.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.65 
(มากที่สุด) 0.71 

4 

ไมมีค าธรรมเ นียมในการ
ชําระคืนเงินกู  ตามจุดบริการ
ชองทางตาง ๆ 

297 
(79.2) 

44 
(11.7) 

24 
(6.4) 

9 
(2.4) 

1 
(0.3) 

4.67 
(มากที่สุด) 0.73 

3 

ไมมีค าธรรมเ นียมในการ
จัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู 

303 
(80.8) 

45 
(12.0) 

25 
(6.7) 

2 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.73 
(มากที่สุด) 0.60 

1 

สามารถเลือกจายชําระเพียง
บางสวนได 

289 
(77.1) 

54 
(14.4) 

29 
(7.7) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.68 
(มากที่สุด) 0.65 

2 

การคิดอัตราดอกเบี้ ยและ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 
28% ตอป 

237 
(63.2) 

60 
(16.0) 

64 
(17.1) 

10 
(2.7) 

4 
(1.1) 

4.38 
(มาก) 0.93 

5 

ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม ก า ร ชํ า ร ะ
คาบริการผานผูใหบริการรับ
ชําระตํ่ากวาผูใหบริการราย
อื่นๆ เชน ชําระผานเคานเตอร
ธนาคาร 

226 
(16.5) 

62 
(16.5) 

74 
(19.7) 

13 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.34 
(มาก) 0.91 

7 

ไมมีคาธรรมเนียมการออก
บัตรใหมแทนบัตรเดิม กรณี
ชํารุดสูญหาย หรือลืมรหัส  

235 
(15.7) 

59 
(15.7) 

66 
(17.6) 

12 
(3.2) 

3 
(0.8) 

4.36 
(มาก) 0.93 

6 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 0.78 
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จากตาราง  4.22 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด
(แบบวงเงิน))   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 
4.54)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดเรียงลําดับ คือ ไมมีคาธรรมเนียมใน
การจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.73)   สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 
4.68) ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกู  ตามจุดบริการชองทางตาง ๆ  (คาเฉลี่ย 4.67)           
คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก  (คาเฉลี่ย 4.65)  และใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากไดแก การคิดอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 28% ตอป (คาเฉล่ีย  4.38)   
ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตรใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุดสูญหาย หรือลืมรหัส (คาเฉล่ีย 4.36) 
คาธรรมเนียมการชําระคาบริการผานผูใหบริการรับชําระตํ่ากวาผูใหบริการรายอ่ืนๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  (คาเฉล่ีย 4.34)   
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ตาราง 4.23   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                  ตามปจจัยดานราคา (กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวด ๆ)  
 

 ปจจัยดานราคากรณีทานใช
สินเชื่อสวนบุคคลแบบผอน
ชําระเปนงวด ๆ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษแบบ
ลดตนลดดอก 

105 
(69.5) 

26 
(17.2) 

20 
(13.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 

(มากที่สุด) 0.72 1 

ไมมีค าธรรมเ นียมในการ
ชําระคืนเงินกูตามจุดบริการ
ชองทางตาง ๆ 

98 
(64.9) 

22 
(14.6) 

27 
(17.9) 

3 
(2.0) 

1 
(0.7) 

4.41 

(มาก) 0.90 
3 

 ไมมีค าธรรมเนียมในการ
จัดทํานิติกรรม สัญญาเงินกู 

98 
(64.9) 

25 
(16.6) 

23 
(15.2) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.43 

(มาก) 0.87 2 

สามารถเลือกจายชําระเพียง
บางสวนได 

94 
(62.3) 

27 
(17.9) 

24 
(15.9) 

5 
(3.3) 

1 
(0.7) 

4.38 

(มาก) 0.91 4 

การคิดอัตราดอกเบี้ ยและ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 
28% ตอป 

86 
(57.0) 

27 
(17.9) 

30 
(19.9) 

8 
(5.3) 

0 
(0.0) 

4.26 

(มาก) 0.96 
5 

ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม ก า ร ชํ า ร ะ
คาบริการผานผูใหบริการรับ
ชําระตํ่ากวาผูใหบริการราย
อื่นๆ เชน ชําระผานเคานเตอร
ธนาคาร 

62 
(41.1) 

50 
(33.1) 

36 
(23.8) 

3 
(2.0) 

0 
(0.0) 4.13 

(มาก) 0.85 

6 

ไมมีคาธรรมเนียมการออก
บัตรใหมแทนบัตรเดิม กรณี
ชํารุดสูญหาย หรือลืมรหัส  

52 
(34.4) 

52 
(34.4) 

35 
(23.2) 

11 
(7.3) 

1 
(0.7) 

3.95 

(มาก) 0.96 
7 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.30 

(มาก) 0.88 
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จากตาราง  4.23  พบวาปจจัยดานราคา (กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวด ๆ) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30)  
ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดคือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลด
ดอก (คาเฉล่ีย 4.56)  รองลงมาใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ ไมมี
คาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรม สัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.43) ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืน
เงินกูตามจุดบริการชองทางตาง ๆ  (คาเฉล่ีย 4.41)  สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 
4.38)  การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 28% ตอป (คาเฉล่ีย  4.26)  
คาธรรมเนียมการชําระคาบริการผานผูใหบริการรับชําระตํ่ากวาผูใหบริการรายอ่ืนๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  (คาเฉล่ีย 4.13)  ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตรใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุด  
สูญหาย หรือลืมรหัส  (คาเฉล่ีย 3.95)  
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ตาราง 4.24   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด  
 (แบบวงเงิน)) 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
กรณีทานใชสินเชื่อสวน
บุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด

(แบบวงเงิน) 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สามารถสมัครผานสาขาของ
ธนาคาร        

52 
(13.9) 

200 
(53.3) 

101 
(26.9) 

22 
(5.9) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

          
0.76  

5 

สามารถสมัครผานตัวแทน
ขายและอินเทอรเน็ต       

58 
(15.5) 

132 
(35.2) 

138 
(36.8) 

44 
(11.7) 

3 
(0.8) 

3.53 
(มาก) 

          
0.92  

10 

ทํ า เ ลที่ ต้ั ง ข อ งธน าค า ร ผู
ใหบริการสะดวกสบายใน
การติดตอ 

54 
(14.4) 

171 
(45.6) 

119 
(31.7) 

30 
(8.0) 

1 
(0.3) 

3.66 
(มาก) 

          
0.83  

6 

ทํ า เ ลที่ ต้ั ง ข อ งธน าค า ร ผู
ใหบริการอยูใกลกับสถานที่
ทํางาน 

59 
(15.7) 

153 
(40.8) 

124 
(33.1) 

38 
(10.1) 

1 
(0.3) 

3.62 
(มาก) 

          
0.88  

7 

ทํ า เ ลที่ ต้ั ง ข อ งธน าค า ร ผู
ใหบริการอยูใกลบาน 

56 
(14.9) 

136 
(36.3) 

145 
(38.7) 

36 
(9.6) 

2 
(0.5) 

3.55 
(มาก) 

          
0.88  

8 

ความสะดวกในการไดรับใบ
สมัคร  เชนตามบูธประชา
สัมพันธตาง ๆ      

44 
(11.7) 

103 
(27.5) 

178 
(47.5) 

49 
(13.1) 

1 
(0.3) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

          
0.86  

11 

ช อ ง ท า ง ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น กู
หลากหลายและสะดวก เชน 
ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ 
เปนตน 

111 
(29.6) 

125 
(33.3) 

110 
(29.3) 

26 
(6.9) 

3 
(0.8) 3.84 

(มาก) 

          
0.96  

4 

สามารถยื่นใบสมัครพรอม
เ อ ก ส า ร ไ ด ทั น ที ต า ม จุ ด
ใหบริการ หรือ ตามบูธที่จัด
ขึ้นของผูใหบริการ 

54 
(14.4) 

139 
(37.1) 

139 
(37.1) 

41 
(10.9) 

2 
(0.5) 3.54 

(มาก) 

          
0.89  

9 

จํานวนตู ATM ที่สามารถใช
บริการกดเงินสดสินเช่ือสวน
บุคคล 

227 
(60.5) 

87 
(23.2) 

43 
(11.5) 

17 
(4.5) 

1 
(0.3) 

4.39 
(มาก) 

          
0.88  

2 
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ตาราง 4.24 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามปจจัยดานการจดัจําหนาย(กรณทีานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิก   
    เงินสด (แบบวงเงิน)) 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
กรณีทานใชสินเชื่อสวน
บุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด

(แบบวงเงิน) 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

S.D.  
ลําดับ

ท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสะดวกในการหาสถาน
ที่ต้ังของตู ATM เพ่ือกดเงิน
สดสินเช่ือ 

249 
(66.4) 

72 
(19.2) 

32 
(8.5) 

21 
(5.6) 

1 
(0.3) 

4.46 
(มาก) 

          
0.89  

1 

ความสะดวกในดานสถานที่
จอดรถเมื่อ มาใชบริการ 

217 
(57.9) 

90 
(24.0) 

55 
(14.7) 

13 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 

          
0.86  

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.82 

(มาก) 0.87  

 
จากตาราง  4.24 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบ

บัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน))  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.82)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ ความสะดวกใน
การหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.46)   จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใช
บริการกดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล  (คาเฉล่ีย 4.39)  ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือ มาใช
บริการ (คาเฉล่ีย 4.36) ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสด
อัตโนมัติเปนตน (คาเฉลี่ย 3.84)  สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร   (คาเฉล่ีย 3.75) ทําเลท่ีต้ัง
ของธนาคารผูใหบริการสะดวกสบายในการติดตอ (คาเฉล่ีย 3.66) ทําเลที่ ต้ังของธนาคารผู
ใหบริการอยูใกลกับสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.62) ทําเลท่ีต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลบาน 
(คาเฉล่ีย 3.55)  สามารถยื่นใบสมัครพรอมเอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ หรือ ตามบูธท่ีจัดข้ึน
ของผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย 3.54)  สามารถสมัครผานตัวแทนขายและอินเทอรเน็ต  (คาเฉล่ีย 3.53)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัปานกลาง ไดแกความสะดวก
ในการไดรับใบสมัคร เชนตามบูธประชาสัมพันธตาง ๆ  (คาเฉล่ีย 3.37)    
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ตาราง 4.25   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                     ตามปจจัยดานการจัดจําหนาย(กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปน
 งวดๆ) 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
กรณีทานใชสินเชื่อสวน 
บุคคลแบบผอนชําระเปน 

งวด ๆ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

 
ลําดับ
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
สามารถสมัครผานสาขา
ของธนาคาร        

32 
(21.2) 

71 
(47.0) 

40 
(26.5) 

7 
(4.6) 

1 
(0.7) 

3.83 
(มาก) 0.84 

3 

สามารถสมัครผานตัวแทน
ขายและอินเทอรเน็ต       

23 
(15.2) 

51 
(33.8) 

63 
(41.7) 

6 
(4.0) 

8 
(5.3) 

3.50 
(มาก) 0.98 

8 

ทํา เล ท่ี ต้ังของธนาคารผู
ใหบริการสะดวกสบายใน
การติดตอ 

22 
(14.6) 

68 
(45.0) 

56 
(37.1) 

1 
(0.7) 

4 
(2.6) 3.68 

(มาก) 0.83 
4 

ทํา เล ท่ี ต้ังของธนาคารผู
ใ ห บ ริ ก า ร อ ยู ใ ก ล กั บ
สถานท่ีทํางาน 

27 
(17.9) 

55 
(36.4) 

62 
(41.1) 

3 
(2.0) 

4 
(2.6) 3.65 

(มาก) 0.89 
5 

ทํา เล ท่ี ต้ังของธนาคารผู
ใหบริการอยูใกลบาน 

25 
(16.6) 

52 
(34.4) 

68 
(45.0) 

2 
(1.3) 

4 
(2.6) 

3.61 
(มาก) 0.87 

7 

ความสะดวกในการไดรับ
ใบสมัคร เชนตามบูธประ
ชาสัมพันธตาง ๆ      

16 
(10.6) 

67 
(44.4) 

46 
(30.5) 

18 
(11.9) 

4 
(2.6) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 0.93 

9 

ชองทางการ ชํ าระ เงินกู
หลากหลายและสะดวก 
เ ช น  ตู ชํ า ร ะ คื น เ งิ น สด
อัตโนมัติ 
เปนตน 

46 
(30.5) 

63 
(41.7) 

31 
(20.5) 

10 
(6.6) 

1 
(0.7) 3.95 

(มาก) 0.91 

2 

สามารถยื่นใบสมัครพรอม
เอกสารได ทัน ทีตาม จุด
ใหบริการ หรือ ตามบูธท่ีจัด 
ข้ึนของผูใหบริการ 

22 
(14.6) 

71 
(47.0) 

42 
(27.8) 

11 
(7.3) 

5 
(3.3) 3.62 

(มาก) 0.94 

6 

ค ว า ม ส ะ ด ว ก ใ น ด า น
สถานท่ีจอดรถเมื่อมาใช
บริการ 

60 
(39.7) 

46 
(30.5) 

35 
(23.2) 

7 
(4.6) 

3 
(2.0) 4.01 

(มาก) 1.00 
1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 0.91 
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จากตาราง  4.25  พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีทานใชสินเช่ือสวนบุคคล
แบบผอนชําระเปนงวดๆ) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.70) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับคือความสะดวกใน
ดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.01)ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก 
เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติเปนตน (คาเฉล่ีย 3.95) สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.83) ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการสะดวกสบายในการติดตอ (คาเฉล่ีย 3.68)ทําเล
ท่ีต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลกับสถานที่ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.65)  สามารถยื่นใบสมัครพรอม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ หรือ ตามบูธท่ีจัดข้ึนของผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.62)  ทําเลท่ีต้ัง
ของธนาคารผูใหบริการอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.61) สามารถสมัครผานตัวแทนขายและอินเทอรเน็ต  
(คาเฉล่ีย 3.50)     

สําหรับปจจัยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัปานกลางไดแก  ความสะดวกใน
การไดรับใบสมัคร เชนตามบูธประชาสัมพันธตาง ๆ   (คาเฉล่ีย 3.48)   
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ตาราง 4.26  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                    ตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณาบริการสินเช่ือ
สวนบุคคลผานสื่อตางๆ เชน
ทางโทรศัพท หนังสือพิมพ
นิตยสาร  ปายโฆษณา ฯลฯ 

30 
(7.5) 

161 
(40.3) 

170 
(42.5) 

37 
(9.3) 

2 
(0.5) 3.45 

(ปานกลาง) 
          
0.78  6 

การเปดบูธตามสถานท่ี
สาธารณะเพ่ือเสนอบริการ
สินเช่ือสวนบุคคล 

31 
(7.8) 

120 
(30.0) 

180 
(45.0) 

68 
(17.0) 

1 
(0.3) 

3.28 

(ปานกลาง) 
          
0.84  8 

ความนาสนใจในของแถม 
สําหรับลูกคาที่สมัครใชบัตร
สินเช่ือสวนบุคคล 

40 
(10.0) 

119 
(29.8) 

167 
(41.8) 

71 
(17.8) 

3 
(0.8) 

3.31 

(ปานกลาง) 
          
0.90  7 

มีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระ
ตรงงวดทุกครั้ง 

72 
(18.0) 

145 
(36.3) 

132 
(33.0) 

48 
(12.0) 

3 
(0.8) 

3.59 
(มาก) 

          
0.94  4 

การแนะนําบริการสินเ ช่ือ
สวนบุคคลโดยใหเจาหนาที่
ของผูใหบริการพบลูกคา 
โดยตรง 

85 
(21.3) 

150 
(37.5) 

127 
(31.8) 

37 
(9.3) 

1 
(0.3) 3.70 

(มาก) 
          
0.91  2 

การนําเสนอบริการสินเช่ือ
สวนบุคคล โดยผูใชบริการ
ซึ่งเปนลูกคาปจจุบันของผู 
ใหบริการ 

72 
(18.0) 

116 
(29.0) 

157 
(39.3) 

43 
(10.8) 

12 
(3.0) 3.48 

(ปานกลาง) 
          
1.00  5 

การสงขอความอิเล็กทรอนิค 
โฆษณาสินเ ช่ือสวนบุคคล
ผานทาง E-mail และ SMS 

75 
(18.8) 

170 
(42.5) 

107 
(26.8) 

45 
(11.3) 

3 
(0.8) 

3.67 
(มาก) 

          
0.93  3 

การใหขาวและ
ประชาสัมพันธ ใหทราบถึง 
ความเคล่ือนไหว และสราง
ภาพพจนใหกับธนาคาร 

86 
(21.5) 

160 
(40.0) 

127 
(31.8) 

24 
(6.0) 

3 
(0.8) 3.76 

(มาก) 
          
0.88  1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 0.90 

 

 



 46

จากตาราง  4.26  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากเรียงลําดับคือ  การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคลื่อนไหว และ
สรางภาพพจนใหกับธนาคาร(คาเฉล่ีย 3.76)   การแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ี
ของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย 3.70)   การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณาสินเช่ือสวน
บุคคลผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 3.67)  มีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตรงงวดทุกคร้ัง  
(คาเฉล่ีย 3.59)     

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก การ
นําเสนอบริการสินเช่ือสวนบุคคล โดยผูใชบริการซ่ึงเปนลูกคาปจจุบันของผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 
3.48)   การโฆษณาบริการสินเช่ือสวนบุคคลผานส่ือตางๆ เชนทางโทรศัพท หนังสือพิมพนิตยสาร  
ปายโฆษณา ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.45)   ความนาสนใจในของแถม สําหรับลูกคาท่ีสมัครใชบัตรสินเช่ือ
สวนบุคคล (คาเฉล่ีย 3.31)  การเปดบูธตามสถานท่ีสาธารณะเพ่ือเสนอบริการสินเช่ือสวนบุคคล 
(คาเฉล่ีย  3.28)   
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ตาราง 4.27   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                      ตามปจจัยดานบุคลากร 
 

ดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานสิน เ ช่ือที่ ทํ าการ
ติดต อด วย  พูดจาสุภ าพมี
มนุษยสัมพันธดี 

151 
(37.8) 

188 
(47.0) 

55 
(13.8) 

6 
(1.4) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 0.73 2 

พนักงานสิน เ ช่ื อแต งกาย
สุภาพ บุคลิกภาพดี 
และมีความนาเช่ือถือ 

152 
(38.0) 

175 
(43.8) 

59 
(14.8) 

12 
(3.0) 

2 
(0.4) 

4.16 
(มาก) 0.82 4 

พนักงานสิน เ ช่ือมีความรู
ความสามารถในการแนะนํา
เง่ือนไขการใหบริการ 

209 
(52.3) 

122 
(30.5) 

57 
(14.2) 

12 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.32 
(มาก) 0.83 1 

พนักงานสินเช่ือที่รับเรื่องการ
ติดตอจากลูกคาเอาใจใส และ
ติดตามการบริการใหแก 
ลูกคา 

175 
(43.8) 

122 
(30.4) 

95 
(23.8) 

8 
(2.0) 

0 
(0.0) 4.16 

(มาก) 0.86 5 
พนักงานรับ ชํ าระมีความ
กระตือรือรน รวดเร็วในการ
ใหบริการรับชําระ 

173 
(43.3) 

136 
(34.0) 

77 
(19.2) 

14 
(3.5) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 0.86 3 

พนักงานรับ ชํ าระมีความ
เสมอภาคในการใหบริการ 

130 
(32.5) 

172 
(43.0) 

88 
(22.0) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 0.80 7 

พนักงาน Call Center อธิบาย
รายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย 

130 
(32.5) 

205 
(51.2) 

53 
(13.2) 

10 
(2.5) 

2 
(0.5) 

4.13 
(มาก) 0.77 6 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 0.81  
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จากตาราง  4.27  พบวาปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากเรียงลําดับคือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.32)  พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมีมนุษยสัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.21)  
พนักงานรับชําระมีความกระตือรือรน รวดเร็วในการใหบริการรับชําระ (คาเฉล่ีย 4.17) พนักงาน
สินเช่ือแตงกายสุภาพ บุคลิกภาพดี และมีความนาเช่ือถือ  และพนักงานสินเช่ือท่ีรับเร่ืองการติดตอ
จากลูกคาเอาใจใส และติดตามการบริการใหแกลูกคา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16)  พนักงาน Call Center 
อธิบายรายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย (คาเฉลี่ย 4.13) พนักงานรับชําระมีความเสมอภาคในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.06)  
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ตาราง 4.28   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                     ตามปจจัยดานกระบวนการ 
 

ดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

กระบวนการของการ ขอ
สินเช่ือที่ชัดเจน  ขั้นตอนการ
สมัครไมยุงยาก  

103 
(25.8) 

192 
(48.0) 

94 
(23.4) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 0.78 

7 

มี ขั้ น ต อ น ใ น ก า ร อ นุ มั ติ
สินเช่ือที่สะดวก รวดเร็ว 

129 
(32.2) 

196 
(49.0) 

66 
(16.5) 

8 
(2.0) 

1 
(0.3) 

4.11 
(มาก) 0.76 

5 

มีกระบวนการในการแจงผล
การอนุมัติที่รวดเร็ว 

142 
(35.5) 

181 
(45.2) 

71 
(17.8) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.15 
(มาก) 0.77 

3 

กระบวนการในการจัดสงใบ
แจงหน้ีที่ถูกตอง ชัดเจน และ
ทันเวลา 

198 
(49.4) 

128 
(32.0) 

68 
(17.0) 

5 
(1.3) 

1 
(0.3) 

4.29 
(มาก) 0.81 

2 

กระบวนการในการรับชําระ
ที่หลากหลาย  เ พ่ืออํ านวย
ความสะดวกใหลูกคา  เชน 
รับชําระผานตู ATM, ผาน E-
Banking 

141 
(35.2) 

167 
(41.8) 

67 
(16.8) 

18 
(4.5) 

7 
(1.8) 

4.04 
(มาก) 0.93 

6 

คว ามสะดวกรวด เ ร็ ว ใน
กระบวนการชําระเงินผาน
เคานเตอร 

136 
(34.0) 

196 
(49.0) 

57 
(14.2) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 0.76 

4 

การ เ ก็บข อมู ล ลู กค า เ ป น
ความลับและรักษาขอมูลเปน
อยางดี 

278 
(69.5) 

75 
(18.8) 

41 
(10.2) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากที่สุด) 0.74 

1 

มีพนักงานมีเพียงพอในการ
ใชบริการในแตละชวงเวลา 

103 
(25.8) 

186 
(46.5) 

99 
(24.8) 

9 
(2.1) 

3 
(0.8) 

3.94 
(มาก) 0.81 

8 

มีบริการ Call Center ตลอด 
24 ชม. 

80 
(20.0) 

213 
(53.2) 

94 
(23.5) 

10 
(2.5) 

3 
(0.8) 

3.89 
(มาก) 0.77 

9 

การสงใบสมัครสินเช่ือสวน
บุคคลใหลูกคาทางไปรษณีย 

75 
(18.8) 

201 
(5.02) 

102 
(25.5) 

13 
(3.2) 

9 
(2.3) 

3.80 
(มาก) 0.86 

10 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 0.80 
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จากตาราง  4.28 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09)  ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากท่ีสุดคือการเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉลี่ย 4.56)  รองลงมา
ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากเรียงลําดับคือ กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ี
ถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.29) มีกระบวนการในการแจงผลการอนุมัติท่ีรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย  4.15)  ความสะดวกรวดเร็วในกระบวนการชําระเงินผานเคานเตอร (คาเฉล่ีย 4.14) มี
ข้ันตอนในการอนุมัติสินเช่ือท่ีสะดวก รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.11)   กระบวนการในการรับชําระท่ี
หลากหลาย เพื่ออํานวยความสะดวกใหลูกคา เชน รับชําระผานตู ATM, ผาน E-Banking (คาเฉล่ีย 
4.04)  กระบวนการของการ ขอสินเช่ือท่ีชัดเจน  ข้ันตอนการสมัครไมยุงยาก (คาเฉล่ีย 3.97) มี
พนักงานมีเพียงพอในการใชบริการในแตละชวงเวลา (คาเฉล่ีย 3.94)  มีบริการ Call Center ตลอด 
24 ชม. (คาเฉล่ีย 3.89)  การสงใบสมัครสินเช่ือสวนบุคคลใหลูกคาทางไปรษณีย  (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตาราง 4.29   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก 
                     ตามปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 
 

ดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. 

 
ลําดับ

ท่ี 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ธนาคารมีการออกแบบ
ตกแตงสํานักงานสวยงาม
โดดเดน ทันสมัย 

51 
(12.8) 

192 
(48.0) 

131 
(32.8) 

21 
(5.1) 

5 
(1.3) 

3.66 

(มาก) 0.81 
10 

ความเปนระเบียบเรียบรอย 
คว ามสะอ าด  และคว าม
ส ว ย ง า ม บ ริ เ ว ณ ภ า ย ใ น
ธนาคาร 

86 
(21.5) 

183 
(45.8) 

108 
(27.0) 

17 
(4.2) 

6 
(1.5) 3.82 

(มาก) 0.87 

8 

ธนาคารมีการนําเทคโนโลยี
ท่ีทันสมัย มาใหบริการ 

176 
(44.0) 

146 
(36.4) 

67 
(16.8) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

4.22 

(มาก) 0.82 
5 

สํานักงานของธนาคารมี
ความสะอาดการจัดวาง
สิ่ ง ข อ ง เ ป น ร ะ เ บี ย บ
เรียบรอย 

91 
(22.8) 

184 
(46.0) 

101 
(25.3) 

21 
(5.1) 

3 
(0.8) 3.85 

(มาก) 0.86 

7 

มี ท่ีนั่ ง พักสบายๆ  ใหนั่ ง
คอยระหวางรอรับบริการ 

90 
(22.5) 

158 
(39.5) 

139 
(34.8) 

10 
(2.4) 

3 
(0.8) 

3.81 

(มาก) 0.84 
9 

บรรยากาศภายในธนาคารดี 
แสงสวางเพียงพอ อุณหภูมิ  
เหมาะสมติดแอรเย็นสบาย 

91 
(22.8) 

135 
(33.8) 

158 
(39.4 

13 
(3.2) 

3 
(0.8) 

3.75 

(มาก) 0.87 
10 

มีสิ่งอํานวยความสะดวก
ขณะรอรับบริการ เชน 
โทรทัศน น้ําด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
ท่ีนั่งเพียงพอ เปนตน 

81 
(20.2 

116 
(29.0) 

178 
(44.5) 

22 
(5.5) 

3 
(0.8) 3.63 

(มาก) 0.89 

11 

ความเปนระเบียบเรียบรอย 
ความสะอาด  และ   ความ
สวยงามบริเวณที่ต้ังตู ATM 

212 
(53.0) 

112 
(28.0) 

57 
(14.2) 

19 
(4.8) 

0 
(0.0) 

4.29 

(มาก) 0.88 
4 

ความชัดเจนของตัวเลข และ
ขอความบนจอเครื่อง ATM 

271 
(67.8) 

87 
(21.8) 

26 
(6.4) 

16 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.53 

(มากที่สุด) 0.79 
2 
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ตาราง 4.29(ตอ)  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผูตอบแบบสอบถาม 
     จําแนกตามปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 

 

ดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

ระดับความสําคัญ  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. 

 
ลําดับ
ท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ค ว า ม ชั ด เ จ น ข อ ง ป า ย
ประกาศ  แสดงบอกท่ีต้ัง
ของเครื่อง ATM 

268 
(67.0) 

85 
(21.2) 

35 
(8.8) 

12 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.52 
(มาก
ท่ีสุด) 0.78 

3 

ตู ATM เปนรุนใหม ดู
นาเช่ือถือ และใชงานงาย 292 

(73.0) 
69 

(17.3) 
29 

(7.2) 
10 

(2.5) 
0 

(0.0) 

4.61 
(มาก
ท่ีสุด) 0.73 

1 

เ ค า น เ ต อ ร เ ซ อ ร วิ ส จุ ด
ใหบริการ ต้ั งอยู ในจุด ท่ี 
มอง เห็นได ง าย  มีความ
สะอาด และสวยงาม 

104 
(26.0) 

212 
(53.0) 

71 
(17.8) 

9 
(2.2) 

4 
(1.0) 4.01 

(มาก) 0.79 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.06 
(มาก) 0.83 

 

 
 

จากตาราง  4.29 พบวาปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) ปจจัยยอยใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดคือตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย (คาเฉล่ีย 4.61) 
ความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 4.53)  ความชัดเจนของปาย
ประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 4.52)   และใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก เรียงลําดับคือ  ความเปนระเบียบเรียบรอย ความสะอาด และความสวยงามบริเวณท่ีต้ังตู 
ATM (คาเฉล่ีย 4.29) ธนาคารมีการนําเทคโนโลยีท่ีทันสมัย มาใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.22)  
เคานเตอรเซอรวิสจุดใหบริการต้ังอยูในจุดท่ี มองเห็นไดงาย มีความสะอาด และสวยงาม (คาเฉล่ีย 
4.01) สํานักงานของธนาคารมีความสะอาดการจัดวางส่ิงของเปนระเบียบเรียบรอย  (คาเฉล่ีย 3.85)
ความเปนระเบียบเรียบรอย ความสะอาด และความสวยงามบริเวณภายในธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.82)   
มีท่ีนั่งพักสบายๆ ใหนั่งคอยระหวางรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 3.81)บรรยากาศภายในธนาคารดี แสง
สวางเพียงพอ อุณหภูมิ  เหมาะสมติดแอรเย็นสบาย (คาเฉล่ีย 3.75)  ธนาคารมีการออกแบบตกแตง
สํานักงานสวยงามโดดเดน ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.66)  มีส่ิงอํานวยความสะดวกขณะรอรับบริการ เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ ท่ีนั่งเพียงพอ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.63)   
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ตาราง  4.30   สรุปคาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐานและระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  

 
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย S.D. ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.97 0.87 มาก 

ปจจัยดานราคา 4.42 0.83 มาก 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.76 0.89 มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.53 0.90 มาก 

ปจจัยดานบุคลากร 4.17 0.81 มาก 

ปจจัยดานกระบวนการ 4.09 0.80 มาก 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 4.06 0.83 มาก 
   
 
 จากตาราง 4.30  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจัยดานราคา  รองลงมา ปจจัยดานบุคลากร  
ปจจัยดานกระบวนการ  ปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ปจจัยดาน
การจัดจําหนาย  และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 54

สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเชื่อสวนบุคคลท่ีไมมีหลักประกัน
ของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง เชียงใหม  จําแนกตามเพศ 
อาชีพ และรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 

3.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเชื่อสวนบุคคลท่ีไมมีหลักประกัน
ของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง เชียงใหม  จําแนกตามเพศ 
 

ตาราง 4.31  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))  
จําแนกตามเพศ 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเชื่อสวนบุคคล
แบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

ความนาเ ช่ือถือของธนาคารผูใหบริการบัตร
สินเช่ือสวนบุคคล  

4.05 
(มาก) 0.77 

4.19 
(มาก) 0.73 

สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูค้ําประกัน  4.22 
(มาก) 0.77 

4.33 
(มาก) 0.72 

มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของ
เงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ.  

4.08 
(มาก) 0.73 

4.24 
(มาก) 0.79 

 สามารถเลือกผอนชําระขั้นตํ่าได  4.08 
(มาก) 0.89 

4.45 
(มาก) 0.84 

สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการถือบัตรสมาชิก 
เชนไ ดรับสวนลดเมื่อซื้อสินคา  

3.57 
(มาก) 1.02 

3.86 
(มาก) 0.99 

สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM  4.28 
(มาก) 0.87 

4.53 
(มากที่สุด) 0.72 

วงเงินที่อนุมัติสูง  4.39 
(มาก) 0.81 

4.37 
(มาก) 0.85 

สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิมไดกรณีมีรายได
สูงขึ้น  

3.85 
(มาก) 0.84 

4.01 
(มาก) 0.93 

 ความทนทานของบัตรสินเช่ือสวนบุคคล  2.99 
(ปานกลาง) 0.89 

3.22 
(ปานกลาง) 1.09 

รูปแบบของบัตรสินเช่ือสวนบุคคลสวยงามสะดุด
ตา  

2.88 
(ปานกลาง) 0.95 

3.03 
(ปานกลาง) 1.05 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 0.85 

4.02 
(มาก) 0.87 
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จากตาราง  4.31  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงิน
สด (แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ เพศหญิง 
(คาเฉล่ีย 4.02) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.84)  
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรกคือ วงเงินอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมา สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM 
(คาเฉล่ีย 4.28) และสมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.22) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา สามารถเลือกผอนชําระข้ันตํ่าได 
(คาเฉล่ีย 4.45) และวงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.37) 
 แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือ
สวนบุคคลแบบบบัตรเบิกเงินสด(แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 
2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง   4.32  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี          
                      ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  จําแนก 
                      ตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบ
ผอนชําระเปนงวดๆ) 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

ความนาเชื่อถือของธนาคารผูใหบริการบัตรสินเชื่อ
สวนบุคคล  

4.08 
(มาก) 0.86 

3.98 
(มาก) 0.94 

 สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน  4.23 
(มาก) 0.86 

4.54 
(มากที่สุด) 0.69 

 มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของ
เงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ.  

3.87 
(มาก) 0.78 

4.11 
(มาก) 0.80 

 สามารถผอนชําระได  3.97 
(มาก) 0.97 

4.62 
(มากที่สุด) 0.61 

 สิทธิพิเศษตางๆ  ที่ไดรับจากการถือบัตรสมาชิก 
เชนไ ดรับสวนลดเมื่อซ้ือสินคา  

3.34 
(ปานกลาง) 0.83 

3.56 
(มาก) 1.11 

 สามารถเลือกงวดระยะเวลาการผอนชําระอยางอิสระ
ตามวงเงินทีไดรับอนุมัติ  

4.05 
(มาก) 0.83 

4.03 
(มาก) 0.92 

 วงเงินที่อนุมัติสูง  3.85 
(มาก) 0.85 

4.32 
(มาก) 0.80 

 สามารถขอวงเงินสินเชื่อเพิ่มไดหลังจากผอนชําระ
มากกวา 50 % ของวงเงินสินเชื่อเดิม  

3.31 
(ปานกลาง) 0.85 

3.84 
(มาก) 0.92 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 0.85 

4.13 
(มาก) 0.85 

 
 

จากตาราง 4.32 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ เพศหญิง 
(คาเฉล่ีย 4.13) และ เพศชาย(คาเฉล่ีย 3.84)   
 ปจจัยยอย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา ความนาเช่ือถือของ
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ธนาคารผูใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.08) และสามารถเลือกงวดระยะเวลาการผอน
ชําระอยางอิสระตามวงเงินท่ีไดรับอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.05) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.54) และวงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.32) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือ
สวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 อันดับแรก ไมคอยสอดคลองกัน (สอดคลองกันเพียง 1 ใน 
3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง  4.33  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                   ปจจัยดานราคา(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))  จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงิน
สด (แบบวงเงิน)) 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษแบบลดตนลดดอก  4.69 
(มากที่สุด) 0.68 

4.62 
(มากที่สุด) 0.74 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการ
ชองทางตางๆ  

4.72 
(มากที่สุด) 0.61 

4.63 
(มากที่สุด) 0.82 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู  4.72 
(มากที่สุด) 0.61 

4.74 
(มากที่สุด) 0.59 

 สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได  4.65 
(มากที่สุด) 0.69 

4.70 
(มากที่สุด) 0.61 

 การคิดอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไม
เกิน 28% ตอป  

4.27 
(มาก) 1.05 

4.48 
(มาก) 0.79 

 คาธรรมเนียมการชําระคาบริการผานผูใหบริการ
ชําระต่ํากวาผูใหบริการรายอื่นๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  

4.29 
(มาก) 

0.97 

4.38 
(มาก) 

0.85 
 ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตรใหมแทนบัตรเดิม 
กรณีชํารุดสูญหาย หรือลืมรหัส  

4.31 
(มาก) 0.94 

4.41 
(มาก) 0.93 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.52 
(มากที่สุด) 0.79 

4.57 
(มากที่สุด) 0.76 

 
จากตาราง 4.33 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด  

(แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด คือ เพศ
หญิง (คาเฉล่ีย 4.57) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 4.52)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ลําดับแรกคือ 

ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํา
นิติกรรมสัญญาเงินกู เทากัน (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมา คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก 
(คาเฉล่ีย 4.69) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ไมมี
คาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.74) รองลงมา สามารถเลือกจายชําระ
เพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 4.70) และไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทาง
ตางๆ (คาเฉล่ีย 4.63) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวน
บุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 
ปจจัยยอย) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 60

ตาราง 4.34   คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี   
                     ตอปจจัยดานราคา(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเชื่อสวนบุคคล
แบบผอนชําระเปนงวดๆ) 

 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษแบบลดตนลดดอก  4.38 
(มาก) 0.82 

4.69 
(มากที่สุด) 0.61 

ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการ
ชองทางตางๆ  

4.39 
(มาก) 0.82 

4.42 
(มาก) 0.95 

ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู  4.36 
(มาก) 0.88 

4.48 
(มาก) 0.86 

สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได  4.26 
(มาก) 0.98 

4.46 
(มาก) 0.86 

การคิดอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไม
เกิน 28% ตอป  

4.11 
(มาก) 1.00 

4.37 
(มาก) 0.92 

คาธรรมเนียมการชําระคาบริการผานผูใหบริการชําระ
ตํ่ากวาผูใหบริการรายอื่นๆ เชน ชําระผานเคานเตอระ
นาคาร  

4.05 
(มาก) 

0.85 

4.19 
(มาก) 

0.85 
ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตรใหมแทนบัตรเดิม 
กรณีชํารุดสูญหาย หรือลืมรหัส  

3.89 
(มาก) 0.98 

3.99 
(มาก) 0.95 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 0.90 

4.37 
(มาก) 0.86 

 
จากตาราง  4.34 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 

(งวดๆ))ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมที่มีคาเฉล่ียในระดับมาก  คือ เพศหญิง (คาเฉล่ีย 
4.37) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 4.21)       
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมา        
คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.38) และไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติ
กรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.36) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  ลําดับแรกคือ คิดอัตรา
ดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.69) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรม
สัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.48) และสามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 4.46) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวน
บุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัย
ยอย) 
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ตาราง 4.35  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน))  
             จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคล
แบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน)) 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร  3.61 
(มาก) 0.75 

3.89 
(มาก) 0.75 

สามารถสมัครผานตัวแทนขายและอินเทอรเน็ต  3.55 
(มาก) 0.96 

3.51 
(มาก) 0.87 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการสะดวกสบายในการ
ติดตอ  

3.42 
(ปานกลาง) 0.85 

3.89 
(มาก) 0.74 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลกับสถานที่
ทํางาน  

3.42 
(ปานกลาง) 0.91 

3.81 
(มาก) 0.81 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลบาน  3.33 
(ปานกลาง) 0.89 

3.77 
(มาก) 0.82 

ความสะดวกในการไดรับใบสมัคร เชน ตามบูธประ
ชาสัมพันธตางๆ  

3.23 
(ปานกลาง) 0.79 

3.51 
(มาก) 0.92 

ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตู
ชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.56 
(มาก) 0.98 

4.11 
(มาก) 0.85 

สามารถย่ืนใบสมัครพรอมเอกสารไดทันทีตามจุด
ใหบริการ หรือตามบูธที่จัดข้ึนของผูใหบริการ  

3.41 
(ปานกลาง) 0.92 

3.66 
(มาก) 0.84 

จํานวนตู ATM ที่สามารถใชบริการกดเงินสดสินเชื่อ
สวนบุคคล  

4.27 
(มาก) 0.94 

4.51 
(มากที่สุด) 0.81 

ความสะดวกในการหาสถานที่ต้ังของตู ATM เพื่อกด
เงินสดสินเชื่อ  

4.31 
(มาก) 0.97 

4.60 
(มากที่สุด) 0.78 

 ความสะดวกในดานสถานที่จอดรถเม่ือมาใชบริการ  4.14 
(มาก) 0.88 

4.57 
(มากที่สุด) 0.78 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 0.90 

3.98 
(มาก) 0.81 
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จากตาราง 4.35 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิก
เงินสด (แบบวงเงิน))  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ เพศ
หญิง (คาเฉล่ีย 3.98) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.66)   

ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

ความสะดวกในการหาสถานที่ต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา 
จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.27) และความสะดวก
ในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.14) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความ
สะดวกในการหาสถานท่ีตั้งของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมา ความ
สะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.57) และจํานวนตู ATM ท่ีสามารถใช
บริการกดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.51) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือ
สวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก สอดคลองกันท้ัง 3 ปจจัยยอย  
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ตาราง 4.36  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  
              จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวน
บุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 

ชาย 
n=189 

หญิง 
n=211 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

S.D. 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร  3.66 
(มาก) 0.68 

3.96 
(มาก) 0.91 

สามารถสมัครผานตัวแทนขายและอินเทอรเน็ต  3.48 
(ปานกลาง) 0.74 

3.51 
(มาก) 1.11 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการสะดวกสบายใน
การติดตอ  

3.57 
(มาก) 0.69 

3.76 
(มาก) 0.90 

 ทํา เลที่ ต้ั งของธนาคารผูใหบริการอยู ใกลกับ
สถานที่ทํางาน  

3.54 
(มาก) 0.70 

3.72 
(มาก) 0.99 

ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลบาน  3.59 
(มาก) 0.78 

3.62 
(มาก) 0.93 

ความสะดวกในการไดรับใบสมัคร เชน ตามบูธป
ระชาสัมพันธตางๆ  

3.34 
(ปานกลาง) 0.79 

3.58 
(มาก) 1.01 

ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน 
ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.67 
(มาก) 1.00 

4.13 
(มาก) 0.81 

 สามารถย่ืนใบสมัครพรอมเอกสารไดทันทีตามจุด
ใหบริการ หรือตามบูธที่จัดข้ึนของผูใหบริการ  

3.46 
(ปานกลาง) 0.87 

3.73 
(มาก) 0.97 

 ความสะดวกในดานสถานที่จอดรถเม่ือมาใช
บริการ  

4.13 
(มาก) 0.99 

3.93 
(มาก) 1.00 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 0.81 

3.77 
(มาก) 0.96 

 
 

จากตาราง 4.36  พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอน
ชําระเปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ เพศหญิง 
(คาเฉล่ีย 3.77) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.60)   
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา ชองทางการ
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ชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.67) และ
สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.66) 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ชอง
ทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.13) 
รองลงมา สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.96) และความสะดวกในดานสถานท่ี
จอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.93) 

 แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย (กรณีใช
สินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 อันดับแรก สอดคลองกันท้ัง 3 ปจจัยยอย  
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ตาราง 4.37  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 
 

ดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย 
n=189 

หญิง 
n=211 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

S.D. 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
S.D. 

การโฆษณาบริการสินเชื่อสวนบุคคลผานส่ือ
ตางๆ เชน ทางโทรศัพท หนังสือพิมพนิตยสาร 
ปายโฆษณา ฯลฯ  

3.44 
(ปานกลาง) 

0.81 

3.45 
(ปานกลาง) 

0.76 
 การเปดบูธตามสถานที่สาธารณะเพื่อเสนอ
บริการสินเชื่อสวนบุคคล  

3.21 
(ปานกลาง) 0.86 

3.35 
(ปานกลาง) 0.83 

 ความนาสนใจในของแถม สําหรับลูกคาที่สมัคร
ใชบัตรสินเชื่อสวนบุคคล  

3.14 
(ปานกลาง) 0.90 

3.45 
(ปานกลาง) 0.88 

 มีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตามงวดทุกคร้ัง  3.48 
(ปานกลาง) 1.01 

3.68 
(มาก) 0.87 

 การแนะนําบริการสินเชื่อสวนบุคคลโดยให
เจาหนาที่ของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง  

3.48 
(ปานกลาง) 0.98 

3.90 
(มาก) 0.80 

 การนําเสนอบริการสินเชื่อสวนบุคคล โดยผู
ใหบริการซ่ึงเปนลูกคาปจจุบันของผูใหบริการ  

3.20 
(ปานกลาง) 0.92 

3.73 
(มาก) 1.01 

 การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเชื่อ
สวนบุคคลผานทาง E-mail และ SMS  

3.65 
(มาก) 1.00 

3.70 
(มาก) 0.86 

 การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความ
เคลื่อนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร  

3.61 
(มาก) 0.84 

3.88 
(มาก) 0.91 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.40 
(ปานกลาง) 0.81 

3.64 
(มาก) 0.77 

 
จากตาราง 4.37 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง

ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.64) สวนผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.40)    
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 
3.65) และการใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับ
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ธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.61)  และการแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผูใหบริการ
พบลูกคาโดยตรง  (คาเฉล่ีย 3.48) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
แนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย 3.90) 
รองลงมา การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับ
ธนาคาร (คาเฉลี่ย 3.88) และการนําเสนอบริการสินเช่ือสวนบุคคล โดยผูใหบริการซ่ึงเปนลูกคา
ปจจุบันของผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.73) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3 อันดับ
แรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.38  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

พนักงานสินเชื่อที่ทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมี
มนุษยสัมพันธดี  

4.16 
(มาก) 0.71 

4.25 
(มาก) 0.74 

 พนักงานสินเชื่อแตงกายสุภาพ บุคลิกภาพดีและมี
ความนาเชื่อถือ  

4.04 
(มาก) 0.85 

4.27 
(มาก) 0.78 

 พนักงานสินเชื่อมีความรูความสามารถในการแนะนาํ
เง่ือนไขการใหบริการ  

4.20 
(มาก) 0.87 

4.43 
(มาก) 0.77 

 พนักงานสินเชื่อที่รับเร่ืองการติดตอจากลูกคาเอาใจ
ใส และติดตามการบริการใหแกลูกคา  

4.11 
(มาก) 0.82 

4.20 
(มาก) 0.88 

 พนักงานรับชําระมีความกระตือรือรนรวดเร็วในการ
ใหบริการรับชําระ  

4.07 
(มาก) 0.87 

4.26 
(มาก) 0.84 

 พนักงานรับชําระมีความเสมอภาคในการใหบริการ  3.94 
(มาก) 0.74 

4.16 
(มาก) 0.84 

 พนักงาน Call Center อธิบายรายละเอียดใชภาษา
เขาใจงาย  

4.08 
(มาก) 0.75 

4.17 
(มาก) 0.78 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 0.80 

4.25 
(มาก) 0.81 

 
จากตาราง 4.38 พบวาปจจัยดานบุคลากร   ผูตอบแบบสอบถาม ผูตอบแบบสอบถาม

ใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ เพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.25) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 
4.09)   

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมา พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมีมนุษยสัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.16) และ
พนักงานสินเช่ือท่ีรับเร่ืองการติดตอจากลูกคาเอาใจใส และติดตามการบริการใหแกลูกคา (คาเฉล่ีย 
4.11) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.43) 
รองลงมา พนักงานสินเช่ือแตงกายสุภาพ บุคลิกภาพดีและมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.27) และ
พนักงานรับชําระมีความกระตือรือรนรวดเร็วในการใหบริการรับชําระ (คาเฉล่ีย 4.26) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคลากร 3 อันดับแรก ไม
คอยสอดคลองกัน (สอดคลองกันเพยีง 1 ใน 3 ปจจยัยอย) 
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ตาราง 4.39   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

กระบวนการของการ ขอสินเชื่อที่ชดัเจนข้ันตอนการ
สมัครไมยุงยาก  

3.81 
(มาก) 0.79 

4.11 
(มาก) 0.74 

 มีข้ันตอนในการอนุมัติสินเชือ่ที่สะดวกรวดเร็ว  4.05 
(มาก) 0.79 

4.17 
(มาก) 0.73 

 มีกระบวนการในการแจงผลการอนุมัติที่รวดเร็ว  4.06 
(มาก) 0.78 

4.22 
(มาก) 0.74 

 กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ที่ถูกตอง ชัดเจน 
และทันเวลา  

4.20 
(มาก) 0.81 

4.37 
(มาก) 0.80 

 กระบวนการในการรับชําระที่หลากหลายเพื่ออํานวย
ความสะดวกใหลกูคา เชน รับชําระผานตู ATM, ผาน 
E-Banking  

3.96 
(มาก) 

1.03 

4.12 
(มาก) 

0.82 
 ความสะดวกรวดเร็วในกระบวนการชําระเงินผาน
เคานเตอร  

4.15 
(มาก) 0.77 

4.14 
(มาก) 0.75 

 การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลบัและรักษาขอมูลเปน
อยางด ี 

4.53 
(มากที่สุด) 0.75 

4.59 
(มากที่สุด) 0.73 

 มีพนักงานมีเพียงพอในการใชบริการในแตละ
ชวงเวลา  

3.89 
(มาก) 0.72 

3.99 
(มาก) 0.88 

 มีบริการ Call Center ตลอด 24 ชม.  4.02 
(มาก) 0.68 

3.78 
(มาก) 0.82 

 การสงใบสมัครสินเชื่อสวนบุคคลใหลูกคาทาง
ไปรษณีย  

3.79 
(มาก) 0.90 

3.81 
(มาก) 0.82 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 0.80 

4.13 
(มาก) 0.78 
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จากตาราง  4.39 พบวาปจจัยดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก  คือ เพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.13) และ
เพศชาย (คาเฉล่ีย 4.04)  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 

การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.53)  รองลงมา  
กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตองชัดเจนและทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.20) และความสะดวก
รวดเร็วในกระบวนการชําระเงินผานเคานเตอร (คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเก็บ
ขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.59) รองลงมา กระบวนการในการ
จัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.37) และมีกระบวนการในการแจงผลการ
อนุมัติท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.22) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ 3 อันดับแรก 
คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.40   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

ธนาคารมีการออกแบบตกแตงสํานักงานสวยงามโดด
เดน ทันสมัย  

3.63 
(มาก) 0.72 

3.68 
(มาก) 0.89 

 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความสะอาด และความ
สวยงามบริเวณภายในธนาคาร  

3.79 
(มาก) 0.79 

3.83 
(มาก) 0.94 

 ธนาคารมีการนาํเทคโนโลยีทีท่ันสมัยมาใหบริการ  4.19 
(มาก) 0.80 

4.25 
(มาก) 0.84 

 สํานังานของธนาคารมีความสะอาด การจัดวาง
ส่ิงของเปนระเบียบเรียบรอย  

3.87 
(มาก) 0.75 

3.83 
(มาก) 0.95 

 มีที่นั่งพกัสบายๆ ใหนั่งคอยระหวางรอรับบริการ  3.72 
(มาก) 0.77 

3.88 
(มาก) 0.89 

 บรรยากาศภายในธนาคารดี แสงสวางเพียงพอ 
อุณหภูมิ เหมาะสมติดแอรเย็นสบาย  

3.72 
(มาก) 0.83 

3.77 
(มาก) 0.90 

 มีส่ิงอํานวยความสะดวกขณะรอรับบริการเชน 
โทรทัศน น้าํดื่ม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ ที่นั่ง
เพียงพอ เปนตน  

3.72 
(มาก) 0.90 

3.54 
(มาก) 0.88 

 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความสะอาด และความ
สวยงามบริเวณทีต้ั่งตู ATM  

4.35 
(มาก) 0.85 

4.24 
(มาก) 0.91 

 ความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง 
ATM  

4.52 
(มากที่สุด) 0.80 

4.54 
(มากที่สุด) 0.78 

 ความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกที่ต้ังของ
เคร่ือง ATM  

4.58 
(มากที่สุด) 0.74 

4.47 
(มาก) 0.81 

 ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเชือ่ถอื และใชงานงาย  4.62 
(มากที่สุด) 0.75 

4.60 
(มากที่สุด) 0.71 

 เคานเตอรเซอรวสิจุดใหบริการตั้งอยูในจุดที่มองเห็น
ไดงาย มีความสะอาด และสวยงาม  

3.95 
(มาก) 0.72 

4.06 
(มาก) 0.84 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 0.79 

4.06 
(มาก) 0.86 

 
 
 
 



 73

จากตาราง 4.40 พบวาปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถาม
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก คือ เพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.06)  
และเพศชาย (คาเฉล่ีย 4.05)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมา ความชัดเจนของปาย
ประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.58) และ ความชัดเจนของตัวเลข และขอความ
บนจอเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.52) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ตู 
ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมา ความชัดเจนของตัวเลข 
และขอความบนจอเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.54) และ ความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ัง
ของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.47) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการสราง ห ลักฐ านทา ง
กายภาพ 3 อันดับแรก สอดคลองกันท้ัง 3 ปจจัยยอย  
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ตาราง  4.41  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 

เพศ 
ชาย 

n=189 
หญิง 

n=211 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) S.D. คาเฉลี่ย 
(แปลผล) S.D. 

ดานผลิตภัณฑ  3.84 
(มาก) 0.85 

4.08 
(มาก) 0.86 

ดานราคา  4.37 
(มาก) 0.85 

4.47 
(มาก) 0.81 

ดานการจัดจําหนาย  3.63 
(มาก) 0.86 

3.88 
(มาก) 0.89 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.40 
(ปานกลาง) 0.81 

3.64 
(มาก) 0.77 

ดานบุคลากร 4.09 
(มาก) 0.80 

4.25 
(มาก) 0.81 

ดานกระบวนการ 4.04 
(มาก) 0.80 

4.13 
(มาก) 0.78 

ดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 4.05 
(มาก) 0.79 

4.06 
(มาก) 0.86 

 
 จากตาราง 4.41 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามเพศ
ชายใหความสาํคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานราคา (คาเฉล่ีย 4.37)    รองลงมา ดาน
บุคลากร (คาเฉล่ีย 4.09) และดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ  (คาเฉล่ีย 4.05) 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดาน
ราคา  (คาเฉล่ีย 4.47)    รองลงมา ดานบุคคลากร (คาเฉล่ีย 4.25) และดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 
4.13) 

แสดงวาเพศชายและหญิงใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 3 
อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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3.2 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเชื่อสวนบุคคลท่ีไมมีหลักประกัน
ของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง เชียงใหม  จําแนกตามอาชีพ 
 
ตาราง 4.42    คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))  
             จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑกรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 

(แบบวงเงิน) 

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
S.D. S.D. S.D. S.D. 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ความนาเช่ือถือของธนาคารผู
ใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล 

3.80 
 

4.26 
 

4.47 
 

4.34 
 

0.75 0.68 0.60 0.69 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

สมัครงายไมตองใชหลักทรัพย
หรือผูค้ําประกัน 

4.05 4.39 4.37 4.50 
0.85 0.68 0.58 0.60 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) 
 มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุด
ถึง 1.5 ล.บ.  

3.95 
0.82 

(มาก) 

4.30 
0.74 

(มาก) 

4.32 
0.71 

(มาก) 

4.32 
0.65 

(มาก) 
 สามารถเลือกผอนชําระขั้นตํ่าได  4.10 

0.95 
(มาก) 

4.24 
0.87 

(มาก) 

4.41 
0.75 

(มาก) 

4.46 
0.84 

(มาก) 
 สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการ
ถือบัตรสมาชิก เชนไ ดรับสวนลด
เมื่อซื้อสินคา  

3.59 
1.06 

(มาก) 

3.83 
0.91 

(มาก) 

3.80 
0.94 

(มาก) 

3.82 
1.03 

(มาก) 
 สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู 
ATM  

4.14 
0.88 

(มาก) 

4.46 
0.77 

(มาก) 

4.53 
0.75 

(มากที่สุด) 

4.70 
0.60 

(มากที่สุด) 
 วงเงินที่อนุมัติสูง  4.11 

0.94 
(มาก) 

4.54 
0.72 

(มากที่สุด) 

4.53 
0.65 

(มากที่สุด) 

4.62 
0.68 

(มากที่สุด) 
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ตาราง 4.42   (ตอ) คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม 
                    ท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))  
              จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑกรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 

(แบบวงเงิน) 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิมได
กรณีมีรายไดสูงขึ้น  

3.84 
0.89 

(มาก) 

3.87 
0.97 

(มาก) 

4.02 
0.80 

(มาก) 

4.05 
0.87 

(มาก) 
 ความทนทานของบัตรสินเ ช่ือ
สวนบุคคล  

3.06 
1.00 

(ปานกลาง) 

3.19 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.49 
1.02 

(ปานกลาง) 

2.93 
1.00 

(ปานกลาง) 
 รูปแบบของบัตรสินเ ช่ือสวน
บุคคลสวยงามสะดุดตา  

2.86 
0.96 

(ปานกลาง) 

3.07 
0.87 

(ปานกลาง) 

3.20 
1.21 

(ปานกลาง) 

2.89 
0.98 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.75 
0.91 

(มาก) 

4.01 
0.81 

(มาก) 

4.11 
0.80 

(มาก) 

4.06 
0.79 

(มาก) 
 
 

จากตาราง 4.42  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงิน
สด (แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก โดย
อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีคาเฉล่ีย 4.11 อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย มีคาเฉล่ีย 4.06 อาชีพ
ขาราชการ มีคาเฉล่ีย 4.01  อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท มีคาเฉล่ีย 3.75   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา 
วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.11) และสามารเลือกผอนชําระข้ันตํ่าได (คาเฉล่ีย 4.10) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.54) รองลงมา สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.46) 
และ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.39) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมา ความนาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการ
บัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.47) และสมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 
4.37) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.70) รองลงมา วงเงินท่ีอนุมัติสูง 
(คาเฉล่ีย 4.62) และสมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.50) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ธุรกิจ/คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 
(แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.43  คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                      ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  จําแนก 
                      ตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบผอนชําระเปน

งวดๆ)   

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
S.D. S.D. S.D. S.D. 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
ความนา เ ช่ือถือของธนาคารผู
ใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล  

3.81 
0.89 

(มาก) 

4.45 
0.52 

(มาก) 

4.64 
0.66 

(มากที่สุด) 

3.94 
0.96 

(มาก) 
 สมัครงายไมตองใชหลักทรัพย
หรือผูค้ําประกัน  

4.16 
0.86 

(มาก) 

4.64 
0.81 

(มากที่สุด) 

4.36 
0.66 

(มาก) 

4.74 
0.56 

(มากที่สุด) 
 มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุด
ถึง 1.5 ล.บ.  

3.91 
0.81 

(มาก) 

4.18 
0.75 

(มาก) 

3.95 
1.00 

(มาก) 

4.14 
0.70 

(มาก) 
 สามารถผอนชําระได  4.22 

0.81 
(มาก) 

3.36 
1.29 

(ปานกลาง) 

4.32 
0.65 

(มาก) 

4.78 
0.84 

(มากที่สุด) 
 สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการ
ถือบัตรสมาชิก เชนไ ดรับสวนลด
เมื่อซื้อสินคา  

3.26 
0.91 

(ปานกลาง) 

3.45 
1.21 

(ปานกลาง) 

3.86 
0.83 

(มาก) 

3.58 
0.13 

(มาก) 
 สามารถเลือกงวดระยะเวลาการ
ผอนชําระอยางอิสระตามวงเงินที
ไดรับอนุมัติ  

3.81 
0.82 

(มาก) 

4.82 
0.40 

(มากที่สุด) 

4.18 
0.59 

(มาก) 

4.12 
1.02 

(มาก) 
 วงเงินที่อนุมัติสูง  4.06 

0.88 
(มาก) 

3.55 
0.93 

(มาก) 

3.73 
0.94 

(มาก) 

4.54 
0.54 

(มากที่สุด) 
 สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิมได
หลังจากผอนชําระมากกวา 50 % 
ของวงเงินสินเช่ือเดิม  

3.62 
0.96 

(มาก) 

3.64 
0.81 

(มาก) 

3.86 
0.89 

(มาก) 

3.54 
0.93 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.86 
0.86 

(มาก) 

4.01 
0.84 

(มาก) 

4.11 
0.78 

(มาก) 

4.17 
0.80 

(มาก) 
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จากตาราง 4.43 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยอาชีพ
ธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 4.17) อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  (คาเฉล่ีย 4.11) อาชีพขาราชการ   
(คาเฉล่ีย 4.01) อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท (คาเฉล่ีย 3.86)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมา สมัครงายไมตองใช
หลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.16) และมีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของ
เงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ. (คาเฉล่ีย 3.91)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
สามารถเลือกงวดระยะเวลาการผอนชําระอยางอิสระตามวงเงินทีไดรับอนุมัติ (คาเฉล่ีย 4.82) 
รองลงมา สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.64) และความนาเช่ือถือของ
ธนาคารผูใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.45) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความนาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.64) 
รองลงมา สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.36) และสามารถผอนชําระได 
(คาเฉล่ีย 4.32) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผู
คํ้าประกัน (คาเฉล่ีย 4.74) และ วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.54) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ธุรกิจ/คาขายใหความสําคัญกับปจจยัยอยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวดๆ) 3 อันดับแรก ไมคอยสอดคลองกัน (สอดคลองกันเพยีง 1 ใน 3 ปจจยัยอย) 
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ตาราง  4.44   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))  จําแนก 
                     ตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบเบิกเงินสด 

 (แบบวงเงิน))  

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
S.D. S.D. S.D. S.D. 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คิดอัตราดอกเบี้ยพิเศษแบบลดตน
ลดดอก  

4.33 
0.88 

(มาก) 

4.94 
0.23 

(มากที่สุด) 

4.93 
0.31 

(มากที่สุด) 

4.82 
0.56 

(มากที่สุด) 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืน
เงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ  

4.39 
0.90 

(มาก) 

4.94 
0.23 

(มากที่สุด) 

4.86 
0.39 

(มากที่สุด) 

4.83 
0.61 

(มากที่สุด) 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํา
นิติกรรมสัญญาเงินกู  

4.45 
0.79 

(มาก) 

4.96 
0.19 

(มากที่สุด) 

4.92 
0.28 

(มากที่สุด) 

4.93 
0.33 

(มากที่สุด) 

 สามารถเลือกจายชําระเพียง
บางสวนได  

4.34 
0.83 

(มาก) 

4.93 
0.38 

(มากที่สุด) 

4.86 
0.39 

(มากที่สุด) 

4.93 
0.25 

(มากที่สุด) 
 การคิดอัตราดอกเบี้ยและ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 
28% ตอป  

4.02 
1.03 

(มาก) 

4.59 
0.84 

(มากที่สุด) 

4.44 
0.90 

(มาก) 

4.75 
0.62 

(มากที่สุด) 
 คาธรรมเนียมการชําระคาบริการ
ผานผูใหบริการชําระตํ่ากวาผู
ใหบริการรายอื่นๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  

3.91 
0.98 

(มาก) 

4.59 
0.81 

(มากที่สุด) 

4.63 
0.69 

(มากที่สุด) 

4.66 
0.70 

(มากที่สุด) 

 ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตร
ใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุดสูญ
หาย หรือลืมรหัส  

3.94 
1.08 

(มาก) 

4.63 
0.78 

(มากที่สุด) 

4.76 
0.54 

(มากที่สุด) 

4.63 
0.68 

(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.20 
0.93 

(มาก) 

4.80 
0.50 

(มากท่ีสุด) 

4.77 
0.50 

(มากท่ีสุด) 

4.79 
0.53 

(มากท่ีสุด) 
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จากตาราง 4.44 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 
(แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  ไดแก อาชีพ
ขาราชการ (คาเฉล่ีย 4.80)  อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 4.79) และ อาชีพพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ  (คาเฉล่ีย 4.77) และเฉล่ียในระดับมาก  ไดแก อาชีพพนักงานหรือลูกจาง (คาเฉล่ีย 
4.20) 
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.45) 
รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.39) และ
สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 4.34) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.96) รองลงมา คิดอัตราดอกเบ้ีย
พิเศษแบบลดตนลดดอก ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.94) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด3 
ลําดับแรกคือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียม
ในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.92) และไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตาม
จุดบริการชองทางตางๆ สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได เทากัน (คาเฉล่ีย 4.86) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด3 
ลําดับแรกคือ สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได เทากัน (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมา ไมมี
คาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.83) และคิดอัตราดอกเบ้ีย
พิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.82) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 
อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง  4.45 คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                      ตอปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  จําแนกตาม 
                     อาชีพ 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบผอนชําระเปน

งวดๆ) 

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
S.D. S.D. S.D. S.D. 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตน
ลดดอก  

4.29 
0.79 

(มาก) 

4.64 
0.81 

(มากที่สุด) 

4.73 
0.55 

(มากที่สุด) 

4.84 
0.51 

(มากที่สุด) 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืน
เงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ  

4.13 
1.01 

(มาก) 

4.82 
0.40 

(มากที่สุด) 

4.55 
0.86 

(มากที่สุด) 

4.64 
0.72 

(มากที่สุด) 

 ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํา
นิติกรรมสัญญาเงินกู  

4.12 
1.00 

(มาก) 

4.82 
0.40 

(มากที่สุด) 

4.55 
0.86 

(มากที่สุด) 

4.72 
0.57 

(มากที่สุด) 

 สามารถ เ ลือกจ าย ชํ าระ เ พียง
บางสวนได  

4.04 
1.04 

(มาก) 

4.64 
0.81 

(มากที่สุด) 

4.55 
0.86 

(มากที่สุด) 

4.70 
0.58 

(มากที่สุด) 
 ก า ร คิ ด อั ต ร า ด อ ก เ บี้ ย แ ล ะ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไม เ กิน 
28% ตอป  

3.96 
1.00 

(มาก) 

3.73 
1.42 

(มาก) 

4.59 
0.80 

(มากที่สุด) 

4.66 
0.59 

(มากที่สุด) 
 คาธรรมเนียมการชําระคาบริการ
ผานผู ใหบริการชําระตํ่ากว า ผู
ใหบริการรายอื่นๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  

3.82 
0.91 

(มาก) 

4.09 
0.94 

(มาก) 

4.64 
0.66 

(มากที่สุด) 

4.34 
0.63 

(มาก) 

 ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตร
ใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุดสูญ
หาย หรือลืมรหัส  

3.69 
1.01 

(มาก) 

3.45 
1.21 

(ปานกลาง) 

4.59 
0.80 

(มากที่สุด) 

4.12 
0.72 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
0.97 

(มาก) 

4.31 
0.86 

(มาก) 

4.60 
0.77 

(มากท่ีสุด) 

4.57 
0.62 

(มากท่ีสุด) 
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จากตาราง 4.45 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปน
งวดๆ) ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  อาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.60)  อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย (คาเฉล่ีย 4.57)และคาเฉล่ียใน
ระดับมาก ไดแก อาชีพขาราชการ (คาเฉล่ีย 4.31)   อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท  (คาเฉล่ีย 
4.01) 
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา 
ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.13) และไมมี
คาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.12) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํา
นิติกรรมสัญญาเงินกู เทากัน (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมา คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก 
(คาเฉล่ีย 4.64) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.73) รองลงมา คาธรรมเนียมการ
ชําระคาบริการผานผูใหบริการชําระตํ่ากวาผูใหบริการรายอ่ืนๆ เชน ชําระผานเคานเตอรธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 4.64) และการคิดอัตราดอกเบ้ียและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 28% ตอป (คาเฉล่ีย 
4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 4.84) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียม
ในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.72) และสามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได 
(คาเฉล่ีย 4.70) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 
อันดับแรก ไมคอยสอดคลองกัน (สอดคลองกันเพียง 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.46 คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                   ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน))  
             จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตรเงิน

สด (แบบวงเงิน)) 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

สามารถสมัครผ านสาขาของ
ธนาคาร  

3.54 
0.88 

(มาก) 

3.91 
0.49 

(มาก) 

3.63 
0.72 

(มาก) 

4.05 
0.59 

(มาก) 
 สามารถสมัครผานตัวแทนขาย
และอินเทอรเน็ต  

3.45 
1.06 

(ปานกลาง) 

3.63 
0.71 

(มาก) 

3.37 
0.89 

(ปานกลาง) 

3.67 
0.77 

(มาก) 
 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
สะดวกสบายในการติดตอ  

3.53 
0.96 

(มาก) 

3.69 
0.64 

(มาก) 

3.61 
0.72 

(มาก) 

3.86 
0.75 

(มาก) 
 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลกับสถานที่ทํางาน  

3.45 
1.00 

(ปานกลาง) 

3.74 
0.62 

(มาก) 

3.59 
0.75 

(มาก) 

3.80 
0.83 

(มาก) 
 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลบาน  

3.39 
0.96 

(ปานกลาง) 

3.54 
0.61 

(มาก) 

3.63 
0.83 

(มาก) 

3.77 
0.86 

(มาก) 
 ความสะดวกในการไดรับใบ
สมัคร เชน ตามบูธประชาสัมพันธ
ตางๆ  

3.21 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.39 
0.60 

(ปานกลาง) 

3.39 
0.72 

(ปานกลาง) 

3.59 
0.91 

(มาก) 
 ช อ ง ท า ง ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น กู
หลากหลายและสะดวก เชน ตู
ชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.57 
0.92 

(มาก) 

4.13 
0.85 

(มาก) 

3.81 
1.07 

(มาก) 

4.09 
0.96 

(มาก) 
 ส าม า รถ ยื่ น ใบสมั ค รพร อ ม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ 
ห รื อ ต า ม บู ธ ที่ จั ด ขึ้ น ข อ ง ผู
ใหบริการ  

3.44 
0.95 

(ปานกลาง) 

3.78 
0.74 

(มาก) 

3.49 
0.92 

(ปานกลาง) 

3.59 
0.82 

(มาก) 
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ตาราง 4.46 (ตอ) คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี 
                  มีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบ 
                  วงเงิน)) จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตรเงิน

สด (แบบวงเงิน)) 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 จํานวนตู ATM ที่สามารถใช
บริการกดเ งินสดสิน เ ช่ือสวน
บุคคล  

4.02 
1.02 

(มาก) 

4.65 
0.55 

(มากที่สุด) 

4.66 
0.69 

(มากที่สุด) 

4.65 
0.69 

(มากที่สุด) 
 ความสะดวกในการหาสถานที่ต้ัง
ของตู ATM เพ่ือกดเงินสดสินเช่ือ  

4.04 
1.05 

(มาก) 

4.78 
0.50 

(มากที่สุด) 

4.76 
0.65 

(มากที่สุด) 

4.74 
0.62 

(มากที่สุด) 
 ความสะดวกในดานสถานที่จอด
รถเมื่อมาใชบริการ  

3.94 
0.93 

(มาก) 

4.78 
0.50 

(มากที่สุด) 

4.58 
0.77 

(มากที่สุด) 

4.65 
0.65 

(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.60 
0.97 

(มาก) 

4.00 
0.62 

(มาก) 

3.87 
0.79 

(มาก) 

4.04 
0.76 

(มาก) 
 
 

จากตาราง 4.46 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิก
เงินสด (แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  
อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย (คาเฉล่ีย 4.04) อาชีพขาราชการ (คาเฉล่ีย 4.00) อาชีพพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 3.87)  อาชีพพนกังานหรือลูกจางบริษัท  (คาเฉล่ีย 3.60)  
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ 
(คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 
4.02) และความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ความสะดวกในการหาสถานที่ต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ ความสะดวกในดานสถานท่ี
จอดรถเม่ือมาใชบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.78) รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงิน
สดสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.65)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการหาสถานที่ต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.76) 
รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.66) และ
ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.58) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.74) 
รองลงมา ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการ
สดเงินสดสินเช่ือสวนบุคคล เทากัน (คาเฉล่ีย 4.65)  
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย  (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด 
(แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.47  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  
             จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบผอน

ชําระเปนงวดๆ) 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

สามารถสมัครผ านสาขาของ
ธนาคาร  

3.71 
0.92 

(มาก) 

4.45 
0.52 

(มาก) 

3.45 
0.86 

(ปานกลาง) 

4.04 
0.64 

(มาก) 

 สามารถสมัครผานตัวแทนขาย
และอินเทอรเน็ต  

3.44 
1.06 

(ปานกลาง) 

4.36 
0.81 

(มาก) 

3.18 
1.10 

(ปานกลาง) 

3.52 
0.74 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
สะดวกสบายในการติดตอ  

3.54 
0.97 

(มาก) 

4.18 
0.40 

(มาก) 

3.59 
0.50 

(มาก) 

3.80 
0.76 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลกับสถานที่ทํางาน  

3.37 
0.98 

(ปานกลาง) 

4.18 
0.40 

(มาก) 

3.73 
0.88 

(มาก) 

3.88 
0.72 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลบาน  

3.31 
0.97 

(ปานกลาง) 

4.36 
0.81 

(มาก) 

3.73 
0.46 

(มาก) 

3.80 
0.73 

(มาก) 

 ความสะดวกในการไดรับใบ
สมัคร เชน ตามบูธประชาสัมพันธ
ตางๆ  

3.24 
1.12 

(ปานกลาง) 

4.18 
0.52 

(มาก) 

3.64 
0.89 

(มาก) 

3.60 
0.68 

(มาก) 

 ช อ ง ท า ง ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น กู
หลากหลายและสะดวก เชน ตู
ชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.57 
0.98 

(มาก) 

4.55 
0.52 

(มากที่สุด) 

4.32 
0.89 

(มาก) 

4.16 
0.68 

(มาก) 

 
 
 



 88

ตาราง 4.47   (ตอ) คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม 
                 ท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  
           จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบผอน

ชําระเปนงวดๆ) 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ส าม า รถ ยื่ น ใบสมั ค รพร อ ม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ 
ห รื อ ต า ม บู ธ ที่ จั ด ขึ้ น ข อ ง ผู
ใหบริการ  

3.56 
1.10 

(มาก) 

3.82 
0.75 

(มาก) 

3.59 
0.67 

(มาก) 

3.68 
0.84 

(มาก) 

 ความสะดวกในดานสถานที่จอด
รถเมื่อมาใชบริการ  

3.63 
1.12 

(มาก) 

4.82 
0.40 

(มากที่สุด) 

4.05 
0.84 

(มาก) 

4.34 
0.75 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
1.02 

(ปานกลาง) 

4.32 
0.56 

(มาก) 

3.70 
0.77 

(มาก) 

3.87 
0.72 

(มาก) 

 
 

จากตาราง 47 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก อาชีพ
ขาราชการ  (คาเฉล่ีย  4.32) อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 3.87) อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
(คาเฉล่ีย 3.70) และผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง  
ไดแก อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท (คาเฉล่ีย 3.49)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมา 
ความสะดวกในดานสถานที่จอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 3.63) และชองทางการชําระเงินกู
หลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 3.57)  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.82) รองลงมา ชองทางการชําระ
เงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.55) และสามารถ
สมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.45)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปน
ตน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.05) 
และ ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 3.73) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา ชอง
ทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.16) 
และสามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.04) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปน
งวดๆ) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.48  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอาชีพ 

 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาบริการสินเช่ือสวน
บุคคลผานสื่อตางๆ เชน ทาง
โทรศัพท หนังสือพิมพนิตยสาร
ปายโฆษณา ฯลฯ  

3.40 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.83 
0.75 

(ปานกลาง) 

3.60 
0.56 

(มาก) 

3.28 
0.60 

(ปานกลาง) 

 การเปดบูธตามสถานท่ีสาธารณะ
เ พ่ือ เสนอบริการสิน เ ช่ือส วน
บุคคล  

3.14 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.63 
0.92 

(มาก) 

3.58 
0.78 

(มาก) 

3.16 
0.63 

(ปานกลาง) 
 ค ว า มน า สน ใ จ ในขอ ง แ ถม 
สํ าหรับ ลูกค าที่ สมั ครใชบั ตร
สินเช่ือสวนบุคคล  

3.31 
0.99 

(ปานกลาง) 

3.48 
0.88 

(ปานกลาง) 

3.48 
0.84 

(ปานกลาง) 

3.14 
0.79 

(ปานกลาง) 

 มีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตาม
งวดทุกครั้ง  

3.51 
1.03 

(มาก) 

3.37 
0.78 

(ปานกลาง) 

3.76 
0.94 

(มาก) 

3.70 
0.87 

(มาก) 
 การแนะนําบริการสินเช่ือสวน
บุคคลโดยให เจ าหน าที่ ของ ผู
ใหบริการพบลูกคาโดยตรง  

3.67 
1.03 

(มาก) 

3.61 
0.74 

(มาก) 

3.74 
0.83 

(มาก) 

3.77 
0.87 

(มาก) 
 การนําเสนอบริการสินเช่ือสวน
บุคคล โดยผูใหบริการซึ่งเปน
ลูกคาปจจุบันของผูใหบริการ  

3.38 
1.08 

(ปานกลาง) 

3.31 
0.86 

(ปานกลาง) 

3.63 
0.81 

(มาก) 

3.62 
1.03 

(มาก) 
 การสงขอความอิ เ ล็กทรอนิค 
โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผาน
ทาง E-mail และ SMS  

3.39 
1.00 

(ปานกลาง) 

3.72 
0.71 

(มาก) 

3.95 
0.80 

(มาก) 

3.87 
0.90 

(มาก) 
 การใหขาวและประชาสัมพันธ 
ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และ
สรางภาพพจนใหกับธนาคาร  

3.47 
0.87 

(ปานกลาง) 

3.94 
0.76 

(มาก) 

3.95 
0.93 

(มาก) 

3.94 
0.84 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.41 
0.87 

(ปานกลาง) 

3.61 
0.71 

(มาก) 

3.71 
0.72 

(มาก) 

3.56 
0.73 

(มาก) 
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จากตาราง 4.48  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท่ีให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 3.71)  อาชีพ
ขาราชการ  (คาเฉล่ีย  3.61) อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 3.56)    และผูตอบแบบสอบถามท่ี
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ีย ในระดับปานกลาง  ไดแก  อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท 
(คาเฉล่ีย 3.41) 
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผู
ใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมามีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตามงวดทุกคร้ัง 
(คาเฉล่ีย 3.51) และการใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจน
ใหกับธนาคาร (คาเฉล่ีย  3.47) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา การโฆษณาบริการสินเช่ือสวนบุคคลผานส่ือตางๆ เชน ทางโทรศัพท 
หนังสือพิมพนิตยสารปายโฆษณา ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.83) และ การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา 
สินเช่ือสวนบุคคลผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 3.72) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผานทาง E-mail และ SMS 
(คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมามีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตามงวดทุกคร้ัง (คาเฉลี่ย  3.76)  และการ
แนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย 3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจน
ใหกับธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาการสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคล
ผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 3.87) และ การแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยให
เจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย  3.77) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด3 อันดับแรก ไมสอดคลองกันท้ังหมด 
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ตาราง 4.49  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

พนักงานสินเช่ือที่ทําการติดตอ
ดวย พูดจาสุภาพมีมนุษยสัมพันธ
ดี  

4.04 
0.83 

(มาก) 

4.17 
0.80 

(มาก) 

4.39 
0.52 

(มาก) 

4.35 
0.60 

(มาก) 
 พนักงานสินเช่ือแตงกายสุภาพ 
บุคลิกภาพดีและมีความนาเช่ือถือ  

3.92 
0.83 

(มาก) 

4.09 
1.01 

(มาก) 

4.34 
0.81 

(มาก) 

4.40 
0.61 

(มาก) 
 พนักงานสินเช่ือมีความรู
ความสามารถในการแนะนํา
เง่ือนไขการใหบริการ  

4.12 
0.92 

(มาก) 

4.09 
1.01 

(มาก) 

4.56 
1.01 

(มากที่สุด) 

4.55 
0.60 

(มากที่สุด) 
 พนักงานสินเช่ือที่รับเรื่องการ
ติดตอจากลูกคาเอาใจใส และ
ติดตามการบริการใหแกลูกคา  

3.99 
0.95 

(มาก) 

4.02 
0.81 

(มาก) 

4.47 
0.74 

(มาก) 

4.29 
0.74 

(มาก) 
 พนักงานรับชําระมีความ
กระตือรือรนรวดเร็วในการ
ใหบริการรับชําระ  

3.99 
0.90 

(มาก) 

3.96 
1.05 

(มาก) 

4.40 
0.78 

(มาก) 

4.37 
0.68 

(มาก) 
 พนักงานรับชําระมีความเสมอ
ภาคในการใหบริการ  

3.87 
0.83 

(มาก) 

3.96 
0.87 

(มาก) 

4.19 
0.81 

(มาก) 

4.26 
0.67 

(มาก) 
 พนักงาน Call Center อธิบาย
รายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย  

3.94 
0.77 

(มาก) 

4.28 
0.81 

(มาก) 

4.29 
0.89 

(มาก) 

4.22 
0.62 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.98 
0.86 

(มาก) 

4.08 
0.91 

(มาก) 

4.38 
0.73 

(มาก) 

4.35 
0.64 

(มาก) 
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จากตาราง  4.49 พบวาปจจัยดานบุคลากร   ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.38)  อาชีพธุรกิจ
สวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 4.35)  อาชีพขาราชการ  (คาเฉล่ีย  4.08) อาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท 
(คาเฉล่ีย 3.98)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมีมนุษย
สัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.04) และ พนักงานรับชําระมีความกระตือรือรนรวดเร็วในการใหบริการรับ
ชําระ (คาเฉล่ีย 3.99) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
พนักงาน Call Center อธิบายรายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา พนักงาน
สินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมีมนุษยสัมพันธดี (คาเฉลี่ย 4.17) และ พนักงานสินเช่ือมี
ความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.09)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.56) รองลงมา พนักงานสินเช่ือท่ีรับเร่ืองการติดตอจากลูกคาเอาใจใส และติดตามการบริการใหแก
ลูกคา (คาเฉลี่ย 4.47) และพนักงานรับชําระมีความกระตือรือรนรวดเร็วในการใหบริการรับชําระ 
(คาเฉล่ีย 4.40) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.55) รองลงมา พนักงานสินเช่ือแตงกายสุภาพ บุคลิกภาพดีและมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 4.40) 
และพนักงานรับชําระมีความกระตือรือรนรวดเร็วในการใหบริการรับชําระ (คาเฉล่ีย 4.37) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขายใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานบุคลากร 3 อันดับแรก ไมคอยสอดคลองกัน (สอดคลองกัน
เพียง 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.50   คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตอปจจัยดานกระบวนการ    จําแนกตามอาชีพ 

 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

กระบวนการของการ ขอสินเช่ือที่
ชั ด เ จนขั้ นตอนการสมั ครไม
ยุงยาก  

3.85 
0.80 

(มาก) 

4.02 
0.66 

(มาก) 

3.97 
0.87 

(มาก) 

4.10 
0.72 

(มาก) 

 มีขั้นตอนในการอนุมัติสินเช่ือที่
สะดวกรวดเร็ว  

3.97 
0.86 

(มาก) 

4.07 
0.67 

(มาก) 

4.15 
0.67 

(มาก) 

4.29 
0.67 

(มาก) 

 มีกระบวนการในการแจงผลการ
อนุมัติที่รวดเร็ว  

4.01 
0.84 

(มาก) 

4.09 
0.71 

(มาก) 

4.21 
0.66 

(มาก) 

4.30 
0.71 

(มาก) 

 กระบวนการในการจัดสงใบแจง
หน้ีที่ถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา  

4.05 
0.92 

(มาก) 

4.31 
0.75 

(มาก) 

4.35 
0.68 

(มาก) 

4.56 
0.64 

(มากที่สุด) 
 กระบวนการในการรับชําระที่
หลากหลาย เ พ่ื ออํ านวยความ
สะดวกใหลูกคา เชน รับชําระผาน
ตู ATM, ผาน E-Banking  

3.79 
0.98 

(มาก) 

4.04 
1.03 

(มาก) 

4.39 
0.64 

(มาก) 

4.19 
0.85 

(มาก) 

 ค ว า ม ส ะ ด ว ก ร ว ด เ ร็ ว ใ น
ก ร ะบ วนก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น ผ า น
เคานเตอร  

3.92 
0.76 

(มาก) 

4.43 
0.74 

(มาก) 

4.27 
0.61 

(มาก) 

4.23 
0.76 

(มาก) 

 การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับ
และรักษาขอมูลเปนอยางดี  

4.31 
0.89 

(มาก) 

4.72 
0.63 

(มาก) 

4.79 
0.55 

(มาก) 

4.70 
0.52 

(มากที่สุด) 
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ตาราง 4.50 (ตอ)  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี 
                   มีตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 มีพนักงานมีเพียงพอในการใช
บริการในแตละชวงเวลา  

3.83 
0.85 

(มาก) 

3.78 
072 

(มาก) 

4.06 
0.74 

(มาก) 

4.10 
0.81 

(มาก) 

 มีบริการ Call Center ตลอด 24 
ชม.  

3.82 
0.88 

(มาก) 

3.74 
0.62 

(มาก) 

4.02 
0.64 

(มาก) 

3.98 
0.72 

(มาก) 

 การส ง ใบสมัครสิน เ ช่ือส วน
บุคคลใหลูกคาทางไปรษณีย  

3.68 
0.99 

(มาก) 

3.65 
0.62 

(มาก) 

3.92 
0.98 

(มาก) 

3.96 
0.65 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.92 
0.88 

(มาก) 

4.09 
0.71 

(มาก) 

4.21 
0.70 

(มาก) 

4.24 
0.71 

(มาก) 
 
 

จากตาราง  4.50 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 4.24)  อาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.21)  อาชีพขาราชการ  (คาเฉล่ีย  4.09) อาชีพพนักงานหรือลูกจาง
บริษทั (คาเฉล่ีย 3.92)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา 
(คาเฉล่ีย 4.05) และมีกระบวนการในการแจงผลการอนุมัติท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.01) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.72) รองลงมา ความสะดวก
รวดเร็วในกระบวนการชําระเงินผานเคานเตอร (คาเฉล่ีย 4.43) และกระบวนการในการจัดสงใบ
แจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.31)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.79) รองลงมา 
กระบวนการในการรับชําระท่ีหลากหลายเพ่ืออํานวยความสะดวกใหลูกคา เชน รับชําระผานตู 
ATM, ผาน E-Banking (คาเฉล่ีย 4.39) และกระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน 
และทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.35) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูลเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.70) รองลงมา 
กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.56) และมี
กระบวนการในการแจงผลการอนุมัติท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.30) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนกังานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลอง
กัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.51   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จําแนกตามอาชีพ 
 
 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ธนาคารมีการออกแบบตกแตง
สํ า นั ก ง านสว ย ง า ม โ ดด เ ด น 
ทันสมัย  

3.73 
0.81 

(มาก) 

3.35 
0.62 

(ปานกลาง) 

3.89 
0.89 

(มาก) 

3.58 
0.82 

(มาก) 
 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความ
สะอาด และความสวยงามบริเวณ
ภายในธนาคาร  

3.82 
0.91 

(มาก) 

3.65 
0.68 

(มาก) 

4.06 
0.83 

(มาก) 

3.76 
0.90 

(มาก) 

 ธนาคารมีการนําเทคโนโลยีที่
ทันสมัยมาใหบริการ  

4.15 
0.87 

(มาก) 

4.15 
0.88 

(มาก) 

4.13 
0.74 

(มาก) 

4.38 
0.75 

(มาก) 
 สํา นังานของธนาคารมีความ
สะอาด การจัดวางสิ่งของเปน
ระเบียบเรียบรอย  

3.73 
0.86 

(มาก) 

3.83 
0.67 

(มาก) 

4.21 
0.77 

(มาก) 

3.82 
0.93 

(มาก) 

 มีที่น่ังพักสบายๆ ใหน่ังคอย
ระหวางรอรับบริการ  

3.82 
0.85 

(มาก) 

3.70 
0.69 

(มาก) 

3.95 
0.80 

(มาก) 

3.76 
0.90 

(มาก) 
 บรรยากาศภายในธนาคารดี แสง
สวางเพียงพอ อุณหภูมิ เหมาะสม
ติดแอรเย็นสบาย  

3.77 
0.89 

(มาก) 

3.65 
0.73 

(มาก) 

4.00 
0.81 

(มาก) 

3.62 
0.91 

(มาก) 
 มีสิ่งอํานวยความสะดวกขณะรอ
รับบริการเชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ ที่น่ัง
เพียงพอ เปนตน  

3.64 
0.94 

(มาก) 

3.63 
0.71 

(มาก) 

3.79 
0.87 

(มาก) 

3.52 
0.90 

(มาก) 
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ตาราง 4.51 (ตอ)  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี 
                  มีตอปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

อาชีพ 

พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความ
สะอาด และความสวยงามบริเวณ
ที่ต้ังตู ATM  

4.09 
0.95 

(มาก) 

4.70 
0.54 

(มากที่สุด) 

4.50 
0.76 

(มากที่สุด) 

4.26 
0.89 

(มาก) 

 ความชัดเจนของตัวเลข  และ
ขอความบนจอเครื่อง ATM  

4.33 
0.93 

(มาก) 

4.83 
0.47 

(มากที่สุด) 

4.56 
0.64 

(มากที่สุด) 

4.65 
0.70 

(มากที่สุด) 

 ความชัดเจนของปายประกาศ 
แสดงบอกที่ต้ังของเครื่อง ATM  

4.17 
0.94 

(มาก) 

4.89 
0.42 

(มากที่สุด) 

4.73 
0.55 

(มากที่สุด) 

4.71 
0.57 

(มากที่สุด) 

 ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ 
และใชงานงาย  

4.27 
0.93 

(มาก) 

4.93 
0.26 

(มากที่สุด) 

4.84 
0.41 

(มากที่สุด) 

4.78 
0.52 

(มากที่สุด) 
 เคานเตอรเซอรวิสจุดใหบริการ
ต้ังอยูในจุดที่มองเห็นไดงาย มี
ความสะอาด และสวยงาม  

3.83 
0.76 

(มาก) 

4.22 
0.74 

(มาก) 

4.03 
0.72 

(มาก) 

4.13 
0.82 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.95 
0.89 

(มาก) 

4.13 
0.62 

(มาก) 

4.22 
0.73 

(มาก) 

4.08 
0.80 

(มาก) 
 
 

จากตาราง 4.51 พบวาปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถาม
ทุกอาชีพใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก   อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.22)  
อาชีพขาราชการ  (คาเฉล่ีย  4.13) อาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขาย  (คาเฉล่ีย 4.08)  อาชีพพนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท (คาเฉล่ีย 3.95)   
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 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 
4.33) รองลงมา ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย (คาเฉล่ีย 4.27) และความชัดเจน
ของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพธุรกิจสวนตัว/
คาขาย ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกเหมือนกัน คือ ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ 
และใชงานงาย (คาเฉล่ีย 4.93, 4.84, 4.78) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ัง
ของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.89,4.73, 4.71) และความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง 
ATM (คาเฉล่ีย 4.83, 4.56, 4.65) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ 3 อันดับแรก สอดคลองกัน
ท้ังหมด 
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ตาราง 4.52   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                   ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามอาชีพ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ 

อาชีพ 
พนักงานหรือ
ลูกจางบริษัท 

n=159 

ขาราชการ 
 

n=54 

พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

n=62 

ธุรกิจสวนตัว/
คาขาย 
n=125 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ  3.81 
0.89 

(มาก) 

4.01 
0.83 

(มาก) 

4.11 
0.79 

(มาก) 

4.12 
0.80 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา  4.11 

0.95 
(มาก) 

4.56 
0.68 

(มากที่สุด) 

4.69 
0.64 

(มากที่สุด) 

4.68 
0.58 

(มากที่สุด) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  3.55 

1.00 
(มาก) 

4.16 
0.59 

(มาก) 

3.79 
0.78 

(มาก) 

3.96 
0.74 

(มาก) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.41 

0.87 
(ปานกลาง) 

3.61 
0.71 

(มาก) 

3.71 
0.72 

(มาก) 

3.56 
0.73 

(มาก) 
ปจจัยดานบุคลากร 3.98 

0.86 
(มาก) 

4.08 
0.91 

(มาก) 

4.38 
0.73 

(มาก) 

4.35 
0.64 

(มาก) 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.92 

0.88 
(มาก) 

4.09 
0.71 

(มาก) 

4.21 
0.70 

(มาก) 

4.24 
0.71 

(มาก) 
ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

3.95 
0.89 

(มาก) 

4.13 
0.62 

(มาก) 

4.22 
0.73 

(มาก) 

4.08 
0.80 

(มาก) 
 

จากตาราง 4.52  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ
พนักงานหรือลูกจางบริษัท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ปจจยัดานราคา  
(คาเฉล่ีย  4.11) รองลงมา ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 3.98) และปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
ภายภาพ (คาเฉล่ีย 3.95)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย  4.56)  รองลงมา ปจจัยดานการจัดจําหนาย   (คาเฉล่ีย 4.16 ) และ ปจจยั
ดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ   (คาเฉลี่ย 4.13) 



 101

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ  ปจจยัดานราคา  (คาเฉล่ีย 4.69)  รองลงมาปจจัยดานบุคลากร  (คาเฉล่ีย 4.38)  และ
ปจจัยดานการสรางหลักทางกายภาพ  (คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว/คาขายใหความสาํคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ  ปจจยัดานราคา  (คาเฉล่ีย 4.68)  รองลงมาปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 4.35)  และ
ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.24) 
 แสดงวาอาชีพพนักงานหรือลูกจางบริษัท ขาราชการ พนกังานรัฐวิสาหกิจ ธุรกิจ/
คาขาย ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน 
(สอดคลองกัน 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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3.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดของบริการสินเชื่อสวนบุคคลท่ีไมมีหลักประกัน
ของธนาคารพาณิชยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของผูบริโภคในอําเภอเมือง เชียงใหม  จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตาราง 4.53   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน))   
                     จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 

(แบบวงเงิน)) 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ความนาเ ช่ือถือของธนาคารผู
ใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล  

3.99 
0.72 

(มาก) 

4.04 
0.76 

(มาก) 

4.20 
0.73 

(มาก) 

4.41 
0.70 

(มาก) 
 สมัครงายไมตองใชหลักทรัพย
หรือผูค้ําประกัน  

4.03 
0.80 

(มาก) 

4.21 
0.76 

(มาก) 

4.38 
0.65 

(มาก) 

4.60 
0.60 

(มากที่สุด) 
 มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุด
ถึง 1.5 ล.บ.  

3.97 
0.69 

(มาก) 

4.11 
0.81 

(มาก) 

4.25 
0.79 

(มาก) 

4.44 
0.63 

(มาก) 
 สามารถเลือกผอนชําระขั้นตํ่าได  4.26 

0.79 
(มาก) 

4.24 
0.86 

(มาก) 

4.18 
1.01 

(มาก) 

4.44 
0.92 

(มาก) 
 สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการ
ถือบัตรสมาชิก เชนไ ดรับสวนลด
เมื่อซื้อสินคา  

3.92 
0.93 

(มาก) 

3.62 
0.90 

(มาก) 

3.71 
1.25 

(มาก) 

3.78 
1.12 

(มาก) 
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ตาราง 4.53  (ตอ) คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม 
                     ท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบ 
                     วงเงิน))  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 

(แบบวงเงิน)) 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู 
ATM  

4.38 
0.81 

(มาก) 

4.28 
0.84 

(มาก) 

4.43 
0.83 

(มาก) 

4.74 
0.59 

(มากที่สุด) 
วงเงินที่อนุมัติสูง  4.21 

0.90 
(มาก) 

4.32 
0.87 

(มาก) 

4.49 
0.71 

(มาก) 

4.62 
0.67 

(มากที่สุด) 
สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิมได
กรณีมีรายไดสูงขึ้น  

3.89 
0.76 

(มาก) 

3.91 
0.90 

(มาก) 

3.88 
0.99 

(มาก) 

4.09 
0.88 

(มาก) 
ความทนทานของบัตรสินเช่ือสวน
บุคคล  

3.38 
0.72 

(ปานกลาง) 

3.20 

0.72 
(ปานกลาง) 

2.89 

1.04 
(ปานกลาง) 

2.79 
1.03 

(ปานกลาง) 
รูปแบบของบัตรสิน เ ช่ือส วน
บุคคลสวยงามสะดุดตา  

3.13 
0.80 

(ปานกลาง) 

3.05 

1.08 
(ปานกลาง) 

2.72 

0.91 
(ปานกลาง) 

2.75 
1.03 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
0.79 

(มาก) 

3.90 
0.88 

(มาก) 

3.91 
0.89 

(มาก) 

4.07 
0.82 

(มาก) 
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จากตาราง 4.53 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงิน
สด (แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียในระดับมาก โดยรายได ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.07) นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท  (คาเฉล่ีย  3.91)  50,001-100,000 บาท  (คาเฉล่ีย 3.91)  20,001-50,000 บาท (คาเฉล่ีย 
3.90)  
 ในปจจัยยอย ท่ีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,000บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด  3 ลําดับแรก คือ สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM   (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา สามารถ
เลือกผอนชําระข้ันตํ่าได  (คาเฉล่ีย 4.26) และวงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.21) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ี รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา สามารถ
ใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.28) และสามารถเลือกผอนชําระข้ันตํ่าได (คาเฉล่ีย 4.24)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ วงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.49) รองลงมา สามารถ
ใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM (คาเฉล่ีย 4.43) และสมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.38) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือนต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ สามารถใชบัตรกดเงินสดจากตู ATM  (คาเฉล่ีย 4.74) 
รองลงมา วงเงินที่อนุมัติสูง  (คาเฉล่ีย 4.62) และ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน  
(คาเฉล่ีย 4.60) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน 
(สอดคลองกัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.54   คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
                    ปจจัยดานผลิตภณัฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) จําแนกตาม 
                   รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ(กรณี
สินเชื่อสวนบคุคลแบบผอน

ชําระเปนงวดๆ) 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ความนา เ ช่ือ ถือของธนาคารผู
ใหบริการบัตรสินเช่ือสวนบุคคล  

3.67 
0.73 

(มาก) 

4.10 
0.82 

(มาก) 

3.91 
1.08 

(มาก) 

4.14 
1.06 

(มาก) 
 สมัครงายไมตองใชหลักทรัพย
หรือผูค้ําประกัน  

4.43 
0.51 

(มาก) 

4.31 
0.83 

(มาก) 

4.26 
0.62 

(มาก) 

4.84 
0.54 

(มากที่สุด) 
 มีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุด
ถึง 1.5 ล.บ.  

3.76 
0.54 

(มาก) 

4.08 
0.83 

(มาก) 

4.00 
0.90 

(มาก) 

4.03 
0.78 

(มาก) 
สามารถผอนชําระได  4.38 

0.50 
(มาก) 

4.24 
0.91 

(มาก) 

4.13 
0.92 

(มาก) 

4.83 
0.54 

(มากที่สุด) 
สิทธิพิเศษตางๆ ที่ไดรับจากการ
ถือบัตรสมาชิก เชนไ ดรับสวนลด
เมื่อซื้อสินคา  

3.43 
0.68 

(ปานกลาง) 

3.50 
0.92 

(มาก) 

3.00 
0.95 

(ปานกลาง) 

3.79 
1.35 

(มาก) 
 สามารถเลือกววดระยะ เวลาการ
ผอนชําระอยางอิสระตามวงเงินที
ไดรับอนุมัติ  

3.57 
0.93 

(มาก) 

4.15 
0.85 

(มาก) 

3.83 
0.65 

(มาก) 

4.24 
0.95 

(มาก) 
 วงเงินที่อนุมัติสูง  3.81 

0.81 
(มาก) 

4.17 
0.90 

(มาก) 

3.70 
0.76 

(มาก) 

4.62 
0.49 

(มากที่สุด) 
 สามารถขอวงเงินสินเช่ือเพ่ิมได
หลังจากผอนชําระมากกวา 50 % 
ของวงเงินสินเช่ือเดิม  

3.38 
0.92 

(ปานกลาง) 

3.79 
0.93 

(มาก) 

3.30 
0.82 

(ปานกลาง) 

3.62 
0.94 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 
0.70 

(มาก) 

4.04 
0.88 

(มาก) 

3.77 
0.88 

(มาก) 

4.26 
0.83 

(มาก) 
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จากตาราง 4.54 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระ
เปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือน  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก โดยรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.26) 20,001-50,000 บาท (คาเฉล่ีย  4.04) 
นอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท (คาเฉล่ีย  3.80) 50,001-100,000 บาท  (คาเฉล่ีย 3.77)    
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผู
คํ้าประกัน  (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา สามารถผอนชําระได  (คาเฉล่ีย 4.38) และ มีเง่ือนไขการให
วงเงินสูงสุดไมเกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ.  (คาเฉล่ีย 3.76) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมา สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.24) และวงเงินท่ีอนุมัติสูง (คาเฉล่ีย 4.17) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน 
(คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา สามารถผอนชําระได (คาเฉล่ีย 4.13) และมีเง่ือนไขการใหวงเงินสูงสุดไม
เกิน 5 เทาของเงินเดือนหรือสูงสุดถึง 1.5 ล.บ. (คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ  สมัครงายไมตองใชหลักทรัพยหรือผูคํ้าประกัน  
(คาเฉล่ีย 4.84)  รองลงมา  สามารถผอนชําระได  (คาเฉล่ีย 4.83)  และวงเงินท่ีอนุมัติสูง  (คาเฉล่ีย 
4.62)  
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
(กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  3 อันดับแรก คอนขางสอดคลองกัน (สอดคลอง
กัน 2 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.55   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) จําแนกตาม 
                    รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบเบิกเงินสด 

(แบบวงเงิน)) 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตน
ลดดอก  

4.54 
0.79 

(มากที่สุด) 

4.54 
0.79 

(มากที่สุด) 

4.83 
0.49 

(มากที่สุด) 

4.88 
0.47 

(มากที่สุด) 
 ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืน
เงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ  

4.51 
0.96 

(มากที่สุด) 

4.62 
0.69 

(มากที่สุด) 

4.82 
0.43 

(มากที่สุด) 

4.82 
0.71 

(มากที่สุด) 
 ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํา
นิติกรรมสัญญาเงินกู  

4.57 
0.77 

(มากที่สุด) 

4.67 
0.65 

(มากที่สุด) 

4.80 
0.47 

(มากที่สุด) 

5.00 
- 

(มากที่สุด) 
 สามารถ เลื อกจ าย ชํ าระ เ พียง
บางสวนได  

4.56 
0.77 

(มากที่สุด) 

4.59 
0.72 

(มากที่สุด) 

4.71 
0.55 

(มากที่สุด) 

4.99 
0.12 

(มากที่สุด) 
 ก า ร คิ ด อั ต ร า ด อ ก เ บ้ี ย แ ล ะ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไม เ กิน 
28% ตอป  

4.50 
0.73 

(มากที่สุด) 

4.26 
0.93 

(มาก) 

4.15 
1.24 

(มาก) 

4.75 
0.61 

(มากที่สุด) 
 คาธรรมเนียมการชําระคาบริการ
ผานผูให บริการชําระต่ํากวาผูให 
บริการรายอื่นๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  

4.49 
0.79 

(มาก) 

4.18 
0.94 

(มาก) 

4.23 
1.03 

(มาก) 

4.66 
0.73 

(มากที่สุด) 
 ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตร
ใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุดสูญ
หาย หรือลืมรหัส  

4.43 
1.00 

(มาก) 

4.25 
0.97 

(มาก) 

4.34 
0.92 

(มาก) 

4.59 
0.74 

(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.51 
0.83 

(มากท่ีสุด) 

4.45 
0.81 

(มาก) 

4.55 
0.73 

(มากท่ีสุด) 

4.81 
0.48 

(มากท่ีสุด) 
 



 108

จากตาราง  4.55 พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิกเงินสด 
(แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก 
รายไดต้ังแต 150,000 บาทข้ึน (คาเฉล่ีย 4.81) 50,001-100,000 บาท  (คาเฉล่ีย  4.55)  นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.51)  สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก  ไดแก   20,001-50,000 (คาเฉล่ีย 4.45)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
12,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติ
กรรมสัญญาเงินกู  (คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมา สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได  (คาเฉล่ีย 4.56) 
และคิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก  (คาเฉล่ีย 4.54) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู 
(คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.62) และสามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 4.59) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 
4.83) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.82) 
และไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.80) 

ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 150,000 บาทข้ึน ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู  
(คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมา สามารถเลือกจายชําระเพียงบางสวนได  (คาเฉล่ีย 4.99) และคิดอัตรา
ดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย  4.88) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา (กรณี
สินเช่ือสวนบุคคลแบบเบิกเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 1 
ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง  4.56  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  จําแนกตาม 
                     รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา (กรณีสินเชื่อ
สวนบุคคลแบบผอนชาํระเปน

งวดๆ) 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตน
ลดดอก  

3.90 
0.70 

(มาก) 

4.60 
0.71 

(มากที่สุด) 

4.57 
0.79 

(มากที่สุด) 

4.94 
0.26 

(มากที่สุด) 

ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืน
เงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ  

3.33 
1.11 

(ปานกลาง) 

4.44 
0.82 

(มาก) 

4.65 
0.65 

(มากที่สุด) 

4.93 
0.26 

(มากที่สุด) 

ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติ
กรรมสัญญาเงินกู  

3.38 
1.02 

(ปานกลาง) 

4.47 
0.78 

(มาก) 

4.61 
0.72 

(มากที่สุด) 

4.95 
0.26 

(มากที่สุด) 

 สามารถ เลื อกจ าย ชํ าระ เ พียง
บางสวนได  

3.48 
1.12 

(ปานกลาง) 

4.37 
0.84 

(มาก) 

4.57 
0.90 

(มากที่สุด) 

4.90 
0.31 

(มากที่สุด) 
การคิดอัตราดอกเบี้ยและ
คาธรรมเนียมไดสูงสุดไมเกิน 
28% ตอป  

3.38 
1.02 

(ปานกลาง) 

4.17 
0.97 

(มาก) 

4.70 
0.63 

(มากที่สุด) 

4.83 
0.38 

(มากที่สุด) 
คาธรรมเนียมการชําระคาบริการ
ผานผูใหบริการชําระตํ่ากวาผู
ใหบริการรายอื่นๆ เชน ชําระผาน
เคานเตอรธนาคาร  

3.52 
0.93 

(มาก) 

4.13 
0.83 

(มาก) 

4.35 
0.88 

(มาก) 

4.41 
0.57 

(มาก) 
ไมมีคาธรรมเนียมการออกบัตร
ใหมแทนบัตรเดิม กรณีชํารุดสูญ
หาย หรือลืมรหัส  

3.43 
1.08 

(ปานกลาง) 

3.85 
1.02 

(มาก) 

4.39 
0.84 

(มาก) 

4.24 
0.51 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
1.00 

(ปานกลาง) 

4.29 
0.85 

(มาก) 

4.55 
0.77 

(มากท่ีสุด) 

4.74 
0.36 

(มากท่ีสุด) 
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จากตาราง 4.56  พบวาปจจัยดานราคา (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปน
งวดๆ) ผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมากท่ีสุด   ไดแก  รายได
ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.74)  50,001-100,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.55)    สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก     ไดแก20,001-50,000 บาท 
(คาเฉล่ีย  4.29)   และผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับปานกลาง   
ไดรายไดตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 12,000 บาท  (คาเฉล่ีย 3.49)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,001 บาท  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตน
ลดดอก  (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา คาธรรมเนียมการชําระคาบริการผานผูใหบริการชําระตํ่ากวาผู
ใหบริการรายอ่ืนๆ เชน ชําระผานเคานเตอรธนาคาร  (คาเฉล่ีย 3.52)  และสามารถเลือกจายชําระ
เพียงบางสวนได (คาเฉล่ีย 3.48) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด   3 ลําดับแรก คือ คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก (คาเฉล่ีย 
4.60) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 4.47) และไมมี
คาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.44) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การคิดอัตราดอกเบ้ียและคาธรรมเนียมไดสูงสุดไม
เกิน 28% ตอป (คาเฉล่ีย 4.70) รองลงมา ไมมีคาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการ
ชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.65) และไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู (คาเฉล่ีย 
4.61) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ไมมีคาธรรมเนียมในการจัดทํานิติกรรมสัญญาเงินกู  
(คาเฉล่ีย 4.95) รองลงมา คิดอัตราดอกเบ้ียพิเศษแบบลดตนลดดอก  (คาเฉล่ีย 4.94) และไมมี
คาธรรมเนียมในการชําระคืนเงินกูตามจุดบริการชองทางตางๆ (คาเฉล่ีย 4.93) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา (กรณี
สินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกันท้ังหมด 
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ตาราง  4.57  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                    ตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน))  
             จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตรเงิน

สด (แบบวงเงิน)) 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

สามารถสมัครผ านสาขาของ
ธนาคาร  

3.49 
0.79 

(ปานกลาง) 

3.80 
0.77 

(มาก) 

3.63 
0.84 

(มาก) 

4.03 
0.49 

(มาก) 

 สามารถสมัครผานตัวแทนขาย
และอินเทอรเน็ต  

3.35 
1.01 

(ปานกลาง) 

3.66 
0.91 

(มาก) 

3.35 

0.93 
(ปานกลาง) 

3.56 
0.78 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
สะดวกสบายในการติดตอ  

3.51 
0.89 

(มาก) 

3.75 
0.80 

(มาก) 

3.46 

1.00 
(ปานกลาง) 

3.76 
0.60 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลกับสถานที่ทํางาน  

3.53 
0.92 

(มาก) 

3.66 
0.86 

(มาก) 

3.45 

1.02 
(ปานกลาง) 

3.76 
0.69 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลบาน  

3.40 
0.87 

(ปานกลาง) 

3.57 
0.85 

(มาก) 

3.54 
1.03 

(มาก) 

3.69 
0.80 

(มาก) 

 ความสะดวกในการไดรับใบ
สมัคร เชน ตามบูธประชาสัมพันธ
ตางๆ  

3.15 
0.83 

(ปานกลาง) 

3.42 

0.84 
(ปานกลาง) 

3.31 

0.90 
(ปานกลาง) 

3.54 
0.89 

(มาก) 

 ช อ ง ท า ง ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น กู
หลากหลายและสะดวก เชน ตู
ชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.60 
0.83 

(มาก) 

3.92 
0.99 

(มาก) 

3.63 
1.01 

(มาก) 

4.10 
0.87 

(มาก) 
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ตาราง  4.57  (ตอ)  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบ 
                     แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตร 
                     เงินสด (แบบวงเงิน)) จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบบัตรเงิน

สด (แบบวงเงิน)) 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ส าม า ร ถ ย่ื น ใบสมั ค รพ ร อ ม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ 
ห รื อ ต า ม บู ธ ที่ จั ด ขึ้ น ข อ ง ผู
ใหบริการ  

3.68 
0.90 

(มาก) 

3.56 
0.88 

(มาก) 

3.12 

0.80 
(ปานกลาง) 

3.74 
0.87 

(มาก) 

 จํานวนตู ATM ที่สามารถใช
บริการกดเ งินสดสิน เ ช่ือสวน
บุคคล  

4.33 
0.93 

(มาก) 

4.29 
0.93 

(มาก) 

4.26 
0.89 

(มาก) 

4.84 
0.44 

(มากที่สุด) 

 ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ัง
ของตู ATM เพ่ือกดเงินสดสินเช่ือ  

4.32 
0.93 

(มาก) 

4.37 
0.95 

(มาก) 

4.35 
0.96 

(มาก) 

4.93 
0.26 

(มากที่สุด) 

 ความสะดวกในดานสถานที่จอด
รถเมื่อมาใชบริการ  

4.34 
0.92 

(มาก) 

4.25 
0.88 

(มาก) 

4.25 
0.92 

(มาก) 

4.79 
0.48 

(มากที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
0.89 

(มาก) 

3.84 
0.88 

(มาก) 

3.67 
0.94 

(มาก) 

4.07 
0.65 

(มาก) 

 
จากตาราง 4.57 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเบิก

เงินสด (แบบวงเงิน)) ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียในระดับมาก     โดยรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.07) 20,001-50,000 บาท 
(คาเฉล่ีย  3.84) นอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท  (คาเฉล่ีย  3.70)  50,001-100,000 บาท  (คาเฉล่ีย 
3.67)  
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 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3  ลําดับแรก คือ ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถ
เม่ือมาใชบริการ  (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือ
สวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.33) และความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อกดเงินสดสินเช่ือ  
(คาเฉล่ีย 4.32) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อ
กดเงินสดสินเช่ือ (คาเฉล่ีย 4.37)รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือ
สวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.29) และความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด   3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อ
กดเงินสดสินเชื่อ (คาเฉลี่ย 4.35) รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือ
สวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.26) และความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.25) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการหาสถานท่ีต้ังของตู ATM เพื่อ
กดเงินสดสินเช่ือ  (คาเฉล่ีย 4.93) รองลงมา จํานวนตู ATM ท่ีสามารถใชบริการกดเงินสดสินเช่ือ
สวนบุคคล (คาเฉล่ีย 4.84)  และความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ (คาเฉล่ีย 4.79) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบบัตรเงินสด (แบบวงเงิน)) 3 อันดับแรก สอดคลองกัน
ท้ังหมด 
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ตาราง 4.58   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการจัดหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ)  
              จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณี
ใชสินเชื่อสวนบุคคลแบบผอน

ชําระเปนงวดๆ) 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

สามารถสมัครผานสาขาของ
ธนาคาร  

3.23 
1.30 

(ปานกลาง) 

3.95 
0.74 

(มาก) 

3.61 
0.66 

(มาก) 

4.14 
0.52 

(มาก) 

 สามารถสมัครผานตัวแทนขาย
และอินเทอรเน็ต  

2.62 
1.36 

(ปานกลาง) 

3.88 
0.81 

(มาก) 

3.17 
0.72 

(ปานกลาง) 

3.34 
0.72 

(ปานกลาง) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
สะดวกสบายในการติดตอ  

3.05 
1.24 

(ปานกลาง) 

3.88 
0.64 

(มาก) 

3.48 
0.67 

(ปานกลาง) 

3.76 
0.79 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลกับสถานท่ีทํางาน  

3.19 
1.29 

(ปานกลาง) 

3.82 
0.80 

(มาก) 

3.35 
0.65 

(ปานกลาง) 

3.76 
0.79 

(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังของธนาคารผูใหบริการ
อยูใกลบาน  

3.19 
1.25 

(ปานกลาง) 

3.71 
0.81 

(มาก) 

3.43 
0.66 

(ปานกลาง) 

3.79 
0.77 

(มาก) 
 ความสะดวกในการไดรับใบ
สมัคร เชน ตามบูธประชาสัมพันธ
ตางๆ  

3.29 
1.35 

(ปานกลาง) 

3.62 
0.89 

(มาก) 

3.26 
0.86 

(ปานกลาง) 

3.45 
0.69 

(ปานกลาง) 
 ช อ ง ท า ง ก า ร ชํ า ร ะ เ งิ น กู
หลากหลายและสะดวก เชน ตู
ชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  

3.81 
0.87 

(มาก) 

3.81 
0.98 

(มาก) 

4.09 
0.95 

(มาก) 

4.31 
0.60 

(มาก) 
 ส าม า ร ถ ย่ื น ใบสมั ค รพ ร อ ม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ 
ห รื อ ต า ม บู ธ ที่ จั ด ขึ้ น ข อ ง ผู
ใหบริการ  

3.24 
1.30 

(ปานกลาง) 

3.67 
0.86 

(มาก) 

3.78 
0.95 

(มาก) 

3.66 
0.77 

(มาก) 

 ความสะดวกในดานสถานที่จอด
รถเมื่อมาใชบริการ  

3.19 
1.25 

(ปานกลาง) 

4.03 
0.94 

(มาก) 

4.13 
0.81 

(มาก) 

4.48 
0.74 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.20 
1.25 

(ปานกลาง) 

3.82 
0.83 

(มาก) 

3.59 
0.77 

(มาก) 

3.85 
0.71 

(มาก) 
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จากตาราง 4.58 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย (กรณีสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอน
ชําระเปนงวดๆ)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  ไดแก 
รายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย  3.85) 20,001-50,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.82)  50,001-
100,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.59)    สวนผูตอบแบบสอบถามที่ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียใน
ระดับปานกลาง ไดแก รายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท  (คาเฉล่ีย 3.20) 
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ชองทางการชําระเงินกูหลากหลาย
และสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสดอัตโนมัติ เปนตน  (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา ความสะดวกในการ
ไดรับใบสมัคร เชน ตามบูธประชาสัมพันธตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.29) และสามารถยื่นใบสมัครพรอม
เอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ หรือตามบูธท่ีจัดข้ึนของผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย 3.24)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา สามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.95) และ ทําเลท่ีต้ังของ
ธนาคารผูใหบริการสะดวกสบายในการติดตอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.88)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสด
อัตโนมัติ เปนตน (คาเฉล่ีย 4.09) และสามารถยื่นใบสมัครพรอมเอกสารไดทันทีตามจุดใหบริการ 
หรือตามบูธท่ีจัดข้ึนของผูใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.78)  

ผูตอบแบบสอบถามที่รายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 150,000 บาทข้ึน ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ความสะดวกในดานสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.48) รองลงมา ชองทางการชําระเงินกูหลากหลายและสะดวก เชน ตูชําระคืนเงินสด
อัตโนมัติ เปนตน  (คาเฉล่ีย 4.31) และสามารถสมัครผานสาขาของธนาคาร  (คาเฉล่ีย 4.14) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัด
จําหนาย (กรณีใชสินเช่ือสวนบุคคลแบบผอนชําระเปนงวดๆ) 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน
ท้ังหมด 
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ตาราง  4.59   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

การโฆษณาบริการสินเช่ือสวน
บุคคลผานสื่อตางๆ เชน ทาง
โทรศัพท หนังสือพิมพนิตยสาร 
ปายโฆษณา ฯลฯ  

3.53 
0.92 

(มาก) 

3.55 
0.78 

(มาก) 

3.22 
0.69 

(ปานกลาง) 

3.33 
0.65 

(ปานกลาง) 
 การเปดบูธตามสถานที่สาธารณะ
เพ่ือเสนอบริการสินเช่ือสวน
บุคคล  

3.34 
0.99 

(ปานกลาง) 

3.45 
0.86 

(ปานกลาง) 

2.96 
0.68 

(ปานกลาง) 

3.08 
0.64 

(ปานกลาง) 
 ความนาสนใจในของแถม 
สําหรับลูกคาที่สมัครใชบัตร
สินเช่ือสวนบุคคล  

3.30 
0.95 

(ปานกลาง) 

3.46 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.06 
0.71 

(ปานกลาง) 

3.15 
0.88 

(ปานกลาง) 

 มีสวนลดพิเศษถาลูกคาชําระตาม
งวดทุกครั้ง  

3.32 
0.93 

(ปานกลาง) 

3.64 
0.93 

(มาก) 

3.54 
0.98 

(มาก) 

3.79 
0.90 

(มาก) 
 การแนะนําบริการสินเช่ือสวน
บุคคลโดยใหเจาหนาที่ของผู
ใหบริการพบลูกคาโดยตรง  

3.52 
0.90 

(มาก) 

3.71 
0.93 

(มาก) 

3.90 
0.87 

(มาก) 

3.69 
0.91 

(มาก) 
 การนําเสนอบริการสินเช่ือสวน
บุคคล โดยผูใหบริการซึ่งเปน
ลูกคาปจจุบันของผูใหบริการ  

3.43 
0.96 

(ปานกลาง) 

3.47 
1.05 

(ปานกลาง) 

3.50 
1.00 

(มาก) 

3.56 
0.96 

(มาก) 
 การสงขอความอิเล็กทรอนิค 
โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผาน
ทาง E-mail และ SMS  

3.34 
0.88 

(ปานกลาง) 

3.66 
0.91 

(มาก) 

4.00 
0.86 

(มาก) 

3.76 
1.00 

(มาก) 
 การใหขาวและประชาสัมพันธ 
ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และ
สรางภาพพจนใหกับธนาคาร  

3.57 
0.96 

(มาก) 

3.74 
0.86 

(มาก) 

3.88 
0.87 

(มาก) 

3.88 
0.85 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
0.83 

(ปานกลาง) 

3.59 
0.80 

(มาก) 

3.51 
0.74 

(มาก) 

3.53 
0.76 

(มาก) 
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จากตาราง 4.59 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก 20,001-50,000 บาท  (คาเฉล่ีย  3.59)  ต้ังแต
150,000 บาทข้ึน (คาเฉล่ีย 3.53)  50,001-100,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.51)   สวนผูตอบแบบสอบถามท่ี
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง  ไดแก รายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือนนอยกวาหรือ
เทากับ 12,000 บาท  (คาเฉล่ีย 3.42) 
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การใหขาวและประชาสัมพันธ ให
ทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.57) รองลงมา การโฆษณา
บริการสินเช่ือสวนบุคคลผานส่ือตางๆ เชน ทางโทรศัพท หนังสือพิมพนิตยสารปายโฆษณา ฯลฯ 
(คาเฉล่ีย 3.53) และการแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคา
โดยตรง (คาเฉล่ีย 3.52)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความ
เคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมา การแนะนําบริการสินเช่ือ
สวนบุคคลโดยใหเจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง (คาเฉล่ีย 3.71) และการสงขอความ
อิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 3.66) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวน
บุคคลผานทาง E-mail และ SMS (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา การแนะนําบริการสินเช่ือสวนบุคคล
โดยให เจาหนาท่ีของผูใหบริการพบลูกคาโดยตรง  (คาเฉลี่ย  3.90) และ  การใหขาวและ
ประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความเคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.88) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การใหขาวและประชาสัมพันธ ใหทราบถึงความ
เคล่ือนไหว และสรางภาพพจนใหกับธนาคาร  (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมา สวนลดพิเศษถาลูกคาชําระ
ตามงวดทุกคร้ัง (คาเฉล่ีย  3.79)  และ การสงขอความอิเล็กทรอนิค โฆษณา สินเช่ือสวนบุคคลผาน
ทาง E-mail และ SMS  (คาเฉล่ีย 3.76)  
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง  4.60  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ตั้งแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

พนักงานสินเชื่อที่ทําการติดตอดวย 
พูดจาสุภาพมีมนุษยสัมพันธดี  

3.82 
0.83 

(มาก) 

4.22 
0.73 

(มาก) 

4.50 
0.53 

(มากที่สุด) 

4.33 
0.58 

(มาก) 

 พนักงานสินเชื่อแตงกายสุภาพ 
บุคลิกภาพดแีละมีความนาเชื่อถอื  

3.71 
0.94 

(มาก) 

4.15 
0.80 

(มาก) 

4.41 
0.65 

(มาก) 

4.42 
0.64 

(มาก) 

 พนักงานสินเชื่อมีความรู
ความสามารถในการแนะนําเง่ือนไข
การใหบริการ  

3.80 
0.99 

(มาก) 

4.29 
0.79 

(มาก) 

4.66 
0.59 

(มากที่สุด) 

4.63 
0.59 

(มากที่สุด) 

 พนักงานสินเชื่อที่รับเร่ืองการตดิตอ
จากลูกคาเอาใจใส และติดตามการ
บริการใหแกลูกคา  

3.71 
0.95 

(มาก) 

4.20 
0.83 

(มาก) 

4.40 
0.72 

(มาก) 

4.32 
0.77 

(มาก) 

 พนักงานรับชาํระมีความ
กระตือรือรนรวดเร็วในการ
ใหบริการรับชําระ  

3.66 
0.90 

(มาก) 

4.23 
0.86 

(มาก) 

4.47 
0.68 

(มาก) 

4.31 
0.72 

(มาก) 

 พนักงานรับชาํระมีความเสมอภาค
ในการใหบริการ  

3.81 
0.87 

(มาก) 

3.98 
0.84 

(มาก) 

4.32 
0.74 

(มาก) 

4.24 
0.54 

(มาก) 

 พนักงาน Call Center อธิบาย
รายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย  

4.00 
0.82 

(มาก) 

4.06 
0.85 

(มาก) 

4.47 
0.59 

(มาก) 

4.11 
0.52 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
0.90 

(มาก) 

4.16 
0.82 

(มาก) 

4.46 
0.64 

(มาก) 

4.34 
0.62 

(มาก) 
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จากตาราง 4.60  พบวาปจจัยดานบุคคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดสุทธิเฉล่ีย
ตอเดือน  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีรายได50,001-100,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 4.46) ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย  4.34) 20,001-50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.16 )  นอย
กวาหรือเทากับ 20,000 บาท  (คาเฉล่ีย  3.79)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ พนักงาน Call Center อธิบาย
รายละเอียดใชภาษาเขาใจงาย (คาเฉล่ีย 4.00 ) รองลงมา พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจา
สุภาพมีมนุษยสัมพันธดี  (คาเฉล่ีย 3.82) และพนักงานรับชําระมีความเสมอภาคในการใหบริการ  
(คาเฉล่ีย 3.81)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการ
แนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา พนักงานรับชําระมีความกระตือรือรน
รวดเร็วในการใหบริการรับชําระ (คาเฉล่ีย 4.23) และพนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจา
สุภาพมีมนุษยสัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.22)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการ
แนะนําเง่ือนไขการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมา พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจา
สุภาพมีมนุษยสัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.50) และ พนักงาน Call Center อธิบายรายละเอียดใชภาษา
เขาใจงาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.47)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ พนักงานสินเช่ือมีความรูความสามารถในการ
แนะนําเง่ือนไขการใหบริการ  (คาเฉล่ีย 4.63) รองลงมา พนักงานสินเช่ือแตงกายสุภาพ บุคลิกภาพดี
และมีความนาเช่ือถือ  (คาเฉล่ีย 4.42) และพนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาสุภาพมีมนุษย
สัมพันธดี (คาเฉล่ีย 4.33) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร 3 
อันดับแรก ไมสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.61   คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                     ตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

กระบวนการของการ ขอสินเช่ือที่
ชัดเจนขั้นตอนการสมัครไมยุงยาก  

3.67 
0.63 

(มาก) 

3.97 
0.80 

(มาก) 

4.13 
0.83 

(มาก) 

4.14 
0.74 

(มาก) 

 มีขั้นตอนในการอนุมัติสินเช่ือที่
สะดวกรวดเร็ว  

3.68 
0.69 

(มาก) 

4.14 
0.77 

(มาก) 

4.28 
0.71 

(มาก) 

4.35 
0.70 

(มาก) 

 มีกระบวนการในการแจงผลการ
อนุมัติที่รวดเร็ว  

3.76 
0.77 

(มาก) 

4.18 
0.75 

(มาก) 

4.26 
0.70 

(มาก) 

4.38 
0.70 

(มาก) 

 กระบวนการในการจัดสงใบแจง
หน้ีที่ถูกตอง ชัดเจน และทันเวลา  

3.78 
0.94 

(มาก) 

4.28 
0.79 

(มาก) 

4.47 
0.66 

(มาก) 

4.71 
0.46 

(มากที่สุด) 
 กระบวนการในการรับชําระที่
หลากหลายเพื่ออํานวยความ
สะดวกใหลูกคา เชน รับชําระผาน
ตู ATM, ผาน E-Banking  

4.09 
0.87 

(มาก) 

4.01 
0.95 

(มาก) 

4.07 
0.97 

(มาก) 

4.06 
0.92 

(มาก) 
 ความสะดวกรวดเร็วใน
กระบวนการชําระเงินผาน
เคานเตอร  

4.25 
0.74 

(มาก) 

4.06 
0.74 

(มาก) 

4.25 
0.78 

(มาก) 

4.14 
0.79 

(มาก) 

 การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับ
และรักษาขอมูลเปนอยางดี  

4.56 
0.76 

(มากที่สุด) 

4.44 
0.83 

(มาก) 

4.79 

0.53 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
0.56 

(มากที่สุด) 
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ตาราง 4.61 (ตอ) คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ี 
                  มีตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 มีพนักงานมีเพียงพอในการใช
บริการในแตละชวงเวลา  

3.49 
0.89 

(ปานกลาง) 

3.99 
0.79 

(มาก) 

4.09 
0.75 

(มาก) 

4.17 
0.65 

(มาก) 

 มีบริการ Call Center ตลอด 24 
ชม.  

3.80 
0.81 

(มาก) 

3.85 
0.73 

(มาก) 

4.01 
0.84 

(มาก) 

3.99 
0.76 

(มาก) 

 การส ง ใบสมัครสิน เ ช่ือส วน
บุคคลใหลูกคาทางไปรษณีย  

3.72 
0.71 

(มาก) 

3.73 
0.94 

(มาก) 

3.87 
1.01 

(มาก) 

3.99 
0.57 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.88 
0.78 

(มาก) 

4.06 
0.81 

(มาก) 

4.22 
0.78 

(มาก) 

4.26 
0.68 

(มาก) 

 
จากตาราง 4.61  พบวาปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดสุทธิ

เฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  ไดแก มีรายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือน 
ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป   (คาเฉล่ีย  4.26)  50,001-100,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.22)  20,001-50,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.06 )  นอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท  (คาเฉล่ีย  3.88)   
 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับ
และรักษาขอมูลเปนอยางดี  (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมา ความสะดวกรวดเร็วในกระบวนการชําระเงิน
ผานเคานเตอร  (คาเฉล่ีย 4.25) และ กระบวนการในการรับชําระท่ีหลากหลายเพื่ออํานวยความ
สะดวกใหลูกคา เชน รับชําระผานตู ATM, ผาน E-Banking  (คาเฉล่ีย 4.09) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูล
เปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และ
ทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.28) และมีกระบวนการในการแจงผลการอนุมัติท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.18)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ  การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูล
เปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.79) รองลงมา กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง ชัดเจน และ
ทันเวลา (คาเฉล่ีย 4.47) และ มีข้ันตอนในการอนุมัติสินเช่ือท่ีสะดวกรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทขึ้น ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ กระบวนการในการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีถูกตอง 
ชัดเจน และทันเวลา  (คาเฉล่ีย 4.71) รองลงมา การเก็บขอมูลลูกคาเปนความลับและรักษาขอมูล
เปนอยางดี (คาเฉล่ีย 4.65) และ มีกระบวนการในการแจงผลการอนุมัติท่ีรวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 4.38) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายได ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการ 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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ตาราง 4.62    คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                      ตอปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ธนาคารมีการออกแบบตกแตง
สํานักงานสวยงามโดดเดน 
ทันสมัย  

3.52 
0.95 

(มาก) 

3.78 
0.78 

(มาก) 

3.59 
0.72 

(มาก) 

3.56 
0.79 

(มาก) 
 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความ
สะอาด และความสวยงามบริเวณ
ภายในธนาคาร  

3.53 
1.06 

(มาก) 

3.94 
0.75 

(มาก) 

3.76 
0.85 

(มาก) 

3.85 
0.88 

(มาก) 

 ธนาคารมีการนําเทคโนโลยีที่
ทันสมัยมาใหบริการ  

4.14 
0.83 

(มาก) 

4.23 
0.75 

(มาก) 

3.99 
0.95 

(มาก) 

4.49 
0.77 

(มาก) 
 สํานังานของธนาคารมีความ
สะอาด การจัดวางสิ่งของเปน
ระเบียบเรียบรอย  

3.61 
0.97 

(มาก) 

3.94 
0.79 

(มาก) 

3.74 
0.89 

(มาก) 

3.97 
0.80 

(มาก) 

 มีที่น่ังพักสบายๆ ใหน่ังคอย
ระหวางรอรับบริการ  

3.58 
0.90 

(มาก) 

3.88 
0.85 

(มาก) 

3.75 
0.74 

(มาก) 

3.90 
0.81 

(มาก) 
 บรรยากาศภายในธนาคารดี แสง
สวางเพียงพอ อุณหภูมิ เหมาะสม
ติดแอรเย็นสบาย  

3.44 
0.96 

(ปานกลาง) 

3.88 
0.85 

(มาก) 

3.66 
0.80 

(มาก) 

3.82 
0.81 

(มาก) 
 มีสิ่งอํานวยความสะดวกขณะรอ
รับบริการเชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ ที่น่ัง
เพียงพอ เปนตน  

3.41 
1.07 

(ปานกลาง) 

3.76 
0.85 

(มาก) 

3.54 
0.78 

(มาก) 

3.60 
0.83 

(มาก) 
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ตาราง 4.62 (ตอ)    คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม 
                ท่ีมีตอปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

รายได 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ความเปนระเบียบเรียบรอย ความ
สะอาด และความสวยงามบริเวณ
ที่ต้ังตู ATM  

4.11 
0.99 

(มาก) 

4.36 
0.82 

(มาก) 

4.32 
0.91 

(มาก) 

4.29 
0.88 

(มาก) 

 ความชัดเจนของตัวเลข และ
ขอความบนจอเครื่อง ATM  

4.46 
0.94 

(มาก) 

4.46 
0.80 

(มาก) 

4.51 
0.80 

(มากที่สุด) 

4.81 
0.43 

(มากที่สุด) 

 ความชัดเจนของปายประกาศ 
แสดงบอกที่ต้ังของเครื่อง ATM  

4.27 
0.97 

(มาก) 

4.52 
0.72 

(มากที่สุด) 

4.59 
0.78 

(มากที่สุด) 

4.74 
0.60 

(มาก) 

 ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ 
และใชงานงาย  

4.41 
0.98 

(มาก) 

4.57 
0.68 

(มากที่สุด) 

4.66 
0.70 

(มากที่สุด) 

4.86 
0.45 

(มากที่สุด) 
 เคานเตอรเซอรวิสจุดใหบริการ
ต้ังอยูในจุดที่มองเห็นไดงาย มี
ความสะอาด และสวยงาม  

3.92 
1.08 

(มาก) 

3.97 
0.71 

(มาก) 

4.09 
0.66 

(มาก) 

4.13 
0.67 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
0.97 

(มาก) 

4.11 
0.78 

(มาก) 

4.02 
0.80 

(มาก) 

4.17 
0.73 

(มาก) 

 
จากตาราง 4.62 พบวาปจจัยดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถาม

ทุกรายไดสุทธิเฉล่ียตอเดือน ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีรายไดสุทธิ
เฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 150,000 บาทข้ึนไป   (คาเฉล่ีย  4.17) 20,001-50,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.11 )  
50,001-100,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.02)  นอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท (คาเฉล่ีย  3.87)  
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 ในปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉลี่ยตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 
20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ  ความชัดเจนของตัวเลข และขอความ
บนจอเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมา ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย  
(คาเฉล่ีย 4.41) และความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 4.27) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 20,001-50,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย 
(คาเฉล่ีย 4.57) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 
4.52) และความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.46) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย 
(คาเฉล่ีย 4.66) รองลงมา ความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 
4.59) และความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง ATM (คาเฉล่ีย 4.51) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ตู ATM เปนรุนใหม ดูนาเช่ือถือ และใชงานงาย  
(คาเฉล่ีย 4.86) รองลงมา ความชัดเจนของตัวเลข และขอความบนจอเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 4.81) 
และความชัดเจนของปายประกาศ แสดงบอกท่ีต้ังของเคร่ือง ATM  (คาเฉล่ีย 4.74) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสราง
หลักฐานทางกายภาพ 3 อันดับแรก สอดคลองกันท้ังหมด  
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ตารางท่ี 4.63 คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี 
                      ตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ จําแนกตามรายไดสุทธิโดยเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด
บริการ 

รายได 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20,000 

บาท 
n=79 

20,001-50,000 
บาท 

n=181 

50,001-100,000 
บาท 
n=68 

ต้ังแต 100,000 
บาทขึ้นไป 

n=72 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

S.D. S.D. S.D. S.D. 
(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  3.86 
0.75 

(มาก) 

3.97 
0.88 

(มาก) 

3.84 
0.89 

(มาก) 

4.17 
0.83 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา  4.00 

0.92 
(มาก) 

4.37 
0.83 

(มาก) 

4.55 
0.75 

(มากที่สุด) 

4.78 
0.42 

(มากที่สุด) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย  3.45 

1.07 
(ปานกลาง) 

3.83 
0.86 

(มาก) 

3.63 
0.86 

(มาก) 

3.96 
0.68 

(มาก) 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.42 

0.83 
(ปานกลาง) 

3.59 
0.80 

(มาก) 

3.51 
0.74 

(มาก) 

3.53 
0.76 

(มาก) 
ปจจัยดานบุคลากร 3.79 

0.90 
(มาก) 

4.16 
0.82 

(มาก) 

4.46 
0.64 

(มาก) 

4.34 
0.62 

(มาก) 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.88 

0.78 
(มาก) 

4.06 
0.81 

(มาก) 

4.22 
0.78 

(มาก) 

4.26 
0.68 

(มาก) 
ปจจัยดานการสรางหลักฐานทาง
กายภาพ 

3.87 
0.97 

(มาก) 

4.11 
0.78 

(มาก) 

4.02 
0.80 

(มาก) 

4.17 
0.73 

(มาก) 
 
จากตาราง 4.63  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ   ผูตอบแบบสอบถาม

รายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ปจจัยดาน
ราคา (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมา  ปจจัยดานกระบวนการ  (คาเฉลี่ย  3.88)  และปจจัยดานการสราง
หลักฐานทางกายภาพ (คาเฉล่ีย  3.87 )   
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-50,000 บาท   ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ ดานราคา (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมา  ปจจัยดานบุคลากร  (คาเฉล่ีย  4.16)  และปจจยั
ดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ (คาเฉลี่ย  4.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001-100,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ดานราคา  (คาเฉล่ีย  4.55) รองลงมา ปจจัยดานบุคลากร (คาเฉล่ีย 
4.46) และ ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.22)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรายไดเฉล่ียตอเดือนต้ังแต  ต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ปจจัยดานราคา  (คาเฉล่ีย  4.78) รองลงมา ปจจัยดาน
บุคลากร (คาเฉล่ีย 4.34)  และปจจยัดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย 4.26) 
 แสดงวารายไดนอยกวาหรือเทากับ 20,000 บาท รายได 20,001-50,000 บาท รายได 
50,001-100,000 บาท และรายไดต้ังแต 100,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 3 อันดับแรก ไมสอดคลองกัน (สอดคลองกัน 1 ใน 3 ปจจัยยอย) 
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สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ 
 
ตาราง  4.64   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
ความไมนาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการสินเช่ือสวนบุคคล 32 8.0 
สิทธิพิเศษท่ีใหกับสมาชิกผูถือบัตรมีนอย 160 40.0 
ไมสามารถเลือกงวดระยะเวลาการผอนชําระอยางอิสระตาม
วงเงินท่ีไดรับอนุมัติ 32 8.0 
วงเงินท่ีอนมัุติตํ่า 273 68.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
 จากตาราง  4.64 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหา
คือ วงเงินท่ีอนุมัติตํ่า รอยละ 68.3  รองลงมา สิทธิพิเศษท่ีใหกับสมาชิกผูถือบัตรมีนอย รอยละ 40.0  
และความไมนาเช่ือถือของธนาคารผูใหบริการสินเช่ือสวนบุคคล และไมสามารถเลือกงวด
ระยะเวลาการผอนชําระอยางอิสระตามวงเงินท่ีไดรับอนุมัติ เทากัน รอยละ 8.0 ตามลําดับ 
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ตาราง  4.65  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
อัตราคาธรรมเนียมดอกเบ้ียสูง 332 83.0 
ไมสามารถชําระเงินกูเพียงบางสวนได 8 2.0 
ไมมีสวนลดดอกเบ้ียในกรณท่ีีชําระกอนกาํหนด 83 20.8 
ตองเสียคาธรรมเนียมในการทําบัตรใหม กรณีท่ีบัตรสูญ
หายหรือชํารุด 29 7.3 
คาธรรมเนียมในการรับชําระผานทางท่ีไมใชเคานเตอร
ของผูใหบริการ สูงกวาผูใหบริการรายอ่ืน 64 16.0 
คิดคาธรรมเนียมในกรณีท่ีทําบัตรใหม 20 5.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตาราง  4.65   พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาคือ 

อัตราคาธรรมเนียมดอกเบ้ียสูง  รอยละ 83.0 รองลงมา ไมมีสวนลดดอกเบ้ียในกรณีท่ีชําระกอน
กําหนด รอยละ 20.8  คาธรรมเนียมในการรับชําระผานทางท่ีไมใชเคานเตอรของผูใหบริการ สูง
กวาผูใหบริการรายอ่ืน รอยละ 16.0  ตองเสียคาธรรมเนียมในการทําบัตรใหม กรณีท่ีบัตรสูญหาย
หรือชํารุด รอยละ 7.3  คิดคาธรรมเนียมในกรณีท่ีทําบัตรใหม รอยละ 5.0  และไมสามารถชําระ
เงินกูเพียงบางสวนได รอยละ 2.0  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.66     จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการ 
                        จัดจําหนาย 
 

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 
สาขาท่ีต้ังอยูในพื้นท่ีท่ี ไมสามารถติดตอไดสะดวก 50 12.5 
ทําเลที่ต้ังสังเกตยาก ไมอยูในจุดท่ีลูกคาเดนิผาน 11 2.8 
ทําเลที่ต้ังอยูหางจากท่ีพักอาศัย 16 4.0 
ทําเลที่ต้ังอยูหางจากสถานท่ีทํางาน 41 10.3 
การกระจายตัวของจุดท่ีใหบริการไมท่ัวถึง 57 14.3 
จํานวนตู ATM ท่ีสามารถกดเงินสินเช่ือสวนบุคคลมี
นอยไมเพียงพอ 66 16.5 
ความไมสะดวกของสถานท่ีต้ังของตู ATM เบิกเงิน
สินเช่ือสวนบุคคล 54 13.5 
ความไมสะดวกของสถานท่ีจอดรถเม่ือมาใชบริการ 76 19.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตาราง  4.66 พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามพบ

ปญหามากท่ีสุดคือ ความไมสะดวกของสถานที่จอดรถเม่ือมาใชบริการ รอยละ 19.0 รองลงมา 
จํานวนตู ATM ท่ีสามารถกดเงินสินเช่ือสวนบุคคลมีนอยไมเพียงพอ รอยละ 16.5  การกระจายตัว
ของจุดท่ีใหบริการไมท่ัวถึง รอยละ 14.3  ความไมสะดวกของสถานท่ีต้ังของตู ATM เบิกเงิน
สินเช่ือสวนบุคคล รอยละ 13.5  สาขาท่ีต้ังอยูในพื้นท่ีท่ี ไมสามารถติดตอไดสะดวก รอยละ 12.5   
ทําเลที่ต้ังอยูหางจากสถานท่ีทํางาน รอยละ 10.3  ทําเลที่ต้ังอยูหางจากท่ีพักอาศัย รอยละ 4.0       
ทําเลที่ต้ังสังเกตยาก ไมอยูในจุดท่ีลูกคาเดินผาน รอยละ 2.8  ตามลําดับ 
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ตาราง  4.67  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม 
                   การตลาด 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
การโฆษณาถึงบริการสินเช่ือสวนบุคคลมีนอย ลูกคาไม
ทราบรายละเอียดตางๆของบริการ 54 13.5 
การเปดบูธตามสถานท่ีตางๆ เพื่อทําการประชาสัมพันธ
ถึงบริการมีนอย 96 24.0 
ไมมีของแถมหรือของแถมไมจูงใจ ใหลูกคาท่ีสมัคร
ใหม 72 18.0 
ขาดการนําเสนอสินเช่ือโดยพนักงานของผูใหบริการ 42 10.5 
การวางแผนพบักระจายไมท่ัวถึง ทําใหลูกคาไมสามารถ
ทราบขอมูลเกี่ยวกับสินเช่ือ 74 18.5 
ขาดการสงขอมูลขาวสารทางชองทางอิเล็กทรอนิค เชน 
ทาง E-mail, SMS เปนตน 80 20.0 
สิทธิพิเศษตางๆ ท่ีไดรับจากการใชบริการนอยกวาท่ี
ตองการ 76 19.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตาราง  4.67 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบ

ปญหามากท่ีสุดคือ การเปดบูธตามสถานท่ีตางๆ เพื่อทําการประชาสัมพันธถึงบริการมีนอย  รอยละ 
24.0 รองลงมา ขาดการสงขอมูลขาวสารทางชองทางอิเล็กทรอนิค เชน ทาง E-mail, SMS เปนตน 
รอยละ 20.0 สิทธิพิเศษตางๆ ท่ีไดรับจากการใชบริการนอยกวาท่ีตองการ รอยละ 19.0 การวางแผน
พับกระจายไมท่ัวถึง ทําใหลูกคาไมสามารถทราบขอมูลเกี่ยวกับสินเช่ือ รอยละ 18.5   ไมมีของแถม
หรือของแถมไมจูงใจ ใหลูกคาท่ีสมัครใหม รอยละ 18.0 การโฆษณาถึงบริการสินเช่ือสวนบุคคลมี
นอย ลูกคาไมทราบรายละเอียดตางๆของบริการ รอยละ 13.5  ขาดการนําเสนอสินเชื่อโดยพนักงาน
ของผูใหบริการ รอยละ 10.5 ตามลําดับ 
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ตาราง 4.68   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร  
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
พนักงานสินเช่ือท่ีทําการติดตอดวย พูดจาไมสุภาพ ไมมี
มนุษยสัมพนัธ 22 5.5 
พนักงานสินเช่ือแตงกายไมสุภาพ บุคลิกภาพไมดีและไมมี
ความนาเช่ือถือ 6 1.5 
พนักงานสินเช่ือไมมีความรูความสามารถในการแนะนํา
เง่ือนไขการใหบริการ 62 15.5 
พนักงานสินเช่ือท่ีรับเร่ืองการติดตอจากลูกคาไมเอาใจใส 
และไมติดตามการบริการใหแกลูกคา 58 14.5 
พนักงานสินเช่ือไมสามารถแกไขปญหาใหลูกคาไดอยาง
รวดเร็วถูกตอง 71 17.8 
พนักงานรับชําระไมมีความกระตือรือรน ในการใหบริการ
รับชําระ 19 4.8 
พนักงานรับชําระไมมีความเสมอภาคในการใหบริการลูกคา 15 3.8 
พนักงาน Call Center ส่ือความหมายไมละเอียด 44 11.0 
อ่ืนๆ  1 0.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
อื่นๆ ไดแก โทรติดตอในเวลาที่ไมเหมาะสม (เวลาทํางาน) (1 คน) 

 
จากตาราง  4.68 พบวาปญหาดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด

คือ พนักงานสินเช่ือไมสามารถแกไขปญหาใหลูกคาไดอยางรวดเร็วถูกตอง รอยละ 17.8   รองลงมา
พนักงานสินเช่ือไมมีความรูความสามารถในการแนะนําเง่ือนไขการใหบริการ รอยละ 15.5   
พนักงานสินเช่ือท่ีรับเร่ืองการติดตอจากลูกคาไมเอาใจใส และไมติดตามการบริการใหแกลูกคา 
รอยละ 14.5 พนักงาน Call Center ส่ือความหมายไมละเอียด รอยละ 11.0 พนักงานสินเช่ือท่ีทําการ
ติดตอดวย พูดจาไมสุภาพ ไมมีมนุษยสัมพันธ รอยละ 5.5 พนักงานรับชําระไมมีความกระตือรือรน 
ในการใหบริการรับชําระ รอยละ 4.8  พนักงานรับชําระไมมีความเสมอภาคในการใหบริการลูกคา 
รอยละ 3.8  พนักงานสินเช่ือแตงกายไมสุภาพ บุคลิกภาพไมดีและไมมีความนาเช่ือถือ รอยละ 1.5 
และอ่ืนๆ รอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตาราง  4.69   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ 
                    

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน รอยละ 
กระบวนการของสินเช่ือไมชัดเจน ข้ันตอนการสมัคร
ยุงยาก 38 9.5 
ความลาชาของกระบวนการอนุมัติสินเช่ือ 43 10.8 
ความลาชาของกระบวนการแจงผลการอนมัุติ 28 7.0 
กระบวนการจดัสงใบแจงหนี้ท่ีไมมีประสิทธิภาพ ลาชา
และมีขอผิดพลาด 59 14.8 
กระบวนการในการใหบริการชําระท่ีไมหลากหลาย ไม
สะดวก 36 9.0 
ข้ันตอนในการใหบริการยุงยากซับซอน 30 7.5 
การรักษาขอมูลและความลับตางๆ ของลูกคาไมด ี 163 40.8 
จํานวนพนกังานมีไมเพยีงพอในบางชวงเวลา 78 19.5 
ไมมีบริการ Call Center ตลอด 24 ชม. 24 6.0 
 การอนุมัติจํานวนวงเงินไมไดตามท่ีตองการ 132 33.0 
อ่ืนๆ  2 0.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 
                    อื่นๆ ไดแก  ใชเวลารอนาน (2 คน) 

 
จากตาราง 4.69  พบวาปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามาก

ท่ีสุดคือ การรักษาขอมูลและความลับตางๆ ของลูกคาไมดี  รอยละ 40.8  รองลงมา การอนุมัติ
จํานวนวงเงินไมไดตามท่ีตองการ  รอยละ 33.0   จํานวนพนักงานมีไมเพียงพอในบางชวงเวลา รอย
ละ 19.5  กระบวนการจัดสงใบแจงหนี้ท่ีไมมีประสิทธิภาพ ลาชาและมีขอผิดพลาด รอยละ 14.8  
ความลาชาของกระบวนการอนุมัติสินเช่ือ รอยละ 10. 8  กระบวนการของสินเช่ือไมชัดเจน ข้ันตอน
การสมัครยุงยาก รอยละ 9.5 กระบวนการในการใหบริการชําระท่ีไมหลากหลาย ไมสะดวก รอยละ 
9.0  ข้ันตอนในการใหบริการยุงยากซับซอน รอยละ 7.5 ความลาชาของกระบวนการแจงผลการ
อนุมัติ รอยละ 7.0 ไมมีบริการ Call Center ตลอด 24 ชม. รอยละ 6.0 และอ่ืนๆ รอยละ 0.5 
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ตาราง 4.70   จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสราง                   
 หลักฐานทางกายภาพ 
  

ปญหาดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
ธนาคารมีการออกแบบตกแตงสํานักงานไมสวยงาม ไม
ทันสมัย 13 3.3 
อุปกรณสํานักงานไมทันสมัย 12 3.0 
สํานักงานไมสะอาด จัดวางส่ิงของไมเรียบรอยใชงานไม
สะดวก 7 1.8 
นําเทคโนโลยไีมทันสมัยมาใหบริการ 54 13.5 
สํานักงานของธนาคารไมมีความสะอาด จดัวางส่ิงของ
ไมเปนระเบียบเรียบรอย 3 0.8 
ไมมีท่ีนั่งพักระหวางรอรับบริการ 14 3.5 
บรรยากาศในธนาคารไมดี แสงสวางไมพยีงพอ 
อุณหภูมิไมเหมาะสม 14 3.5 
ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกใหกับลูกคา เม่ือเขามารับ
บริการ 20 5.0 
เคานเตอรเซอรวิสจุดใหบริการไมโดดเดนและไมมี
ความสวยงาม 33 8.3 
ตู ATM สกปรก ไมสะอาด มีฝุนเกาะ ตัวเลขไมชัดเจน 27 6.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
จากตาราง  4.70 พบวาปญหาดานการสรางหลักฐานทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถาม

พบปญหามากท่ีสุดคือ นําเทคโนโลยีไมทันสมัยมาใหบริการ  รอยละ 13.5 รองลงมาเคานเตอร
เซอรวิสจุดใหบริการไมโดดเดนและไมมีความสวยงาม รอยละ 8.3  ตู ATM สกปรก ไมสะอาด      
มีฝุนเกาะ ตัวเลขไมชัดเจน รอยละ 6.8  ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวกใหกับลูกคา เม่ือเขามารับบริการ 
รอยละ 5.0  ไมมีท่ีนั่งพักระหวางรอรับบริการ และบรรยากาศในธนาคารไมดี แสงสวางไมพียงพอ 
อุณหภูมิไมเหมาะสม เทากัน รอยละ 3.5   ธนาคารมีการออกแบบตกแตงสํานักงานไมสวยงาม ไม
ทันสมัย รอยละ 3.3  อุปกรณสํานักงานไมทันสมัย รอยละ 3.0  สํานักงานไมสะอาด จัดวางส่ิงของ
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ไมเรียบรอยใชงานไมสะดวก รอยละ 1.8  และสํานักงานของธนาคารไมมีความสะอาด จัดวาง
ส่ิงของไมเปนระเบียบเรียบรอย รอยละ 0.8 ตามลําดับ 
 
 
ขอเสนอแนะท่ัวไป 
 - การอนุมัติวงเงินของลูกคาควรมีการตรวจสอบเครดิต (ขอมูลของลูกคา) ให
เรียบรอยกอน) (1 คน) 
 - ควรปรับปรุง Call center แบบอัตโนมัติ มีขอมูลเยอะมากเสียเวลานานมาก เวลา
ลูกคากดถูกตอง ทําตามคําแนะนํา เคร่ืองอัตโนมัติบอกวากดไมถูกตอง ตองกดใหมตลอด เสียเงิน 
เปลืองเวลา (1 คน) 
 


